הגטאות, היונדארט והמרידות

א. סגירה וניתוק חיי היהודים בגטאות

1. הסבירו מה היתה מטרתם המוצהרת ומה היתה מטרתם האמיתית של הנאצים בהקמת הגטאות?

לנאצים היו כמה מטרות מוצהרות בהקמת הגטאות:

( מטרה כלכלית- מניעת ספסרות במצרכי מזון.

( מטרה פוליטית- מניעת הפצת ידיעות פוליטיות חתרניות ותבוסתניות מצידם של היהודים.

( מטרה "בריאותית"- חסימת הפצה של מחלות מדבקות שמקורן ביהודים.

(הטענה העיקרית של הנאצים היתה שהגטאות נועדו להגן על האוכלוסייה הארית מהשפעתם המזיקה של היהודים.

לנאצים היו כמה מטרות אמיתיות בהקמת הגטאות:

( הגורם האידיאולוגי- האידיאולוגיה הנאצית חייבה הפרדה בין יהודים לארים. התנאים הקשים בגטאות אפשרו לגרמנים לבצע דה- הומניזציה (לגרום לאדם לאבד את אנושיותו) כלפי היהודים ולהמחיש בכך קביעה מרכזית באידאולוגיה שלהם- הקביעה שהיהודים הם גזע תת אנושי ונחות.

( פיקוח- הגטאות גרמו לערעור בסיס חייהם של היהודים, דבר שהקל מאוד על השליטה בהם. הגטאות היו מכשיר לריכוז ופיקוח על היהודים.

( הפרדה-  הגטאות שימשו כמכשיר להפרדה חברתית וכלכלית בין היהודים לחברה הכללית
( ניצול- הגטאות שימשו מכשיר לניצול כוח עבודה זול של היהודים למאמץ המלחמתי.
( הכחדה- הגטאות שימשו כאמצעי להכחדה עקיפה של היהודים באמצעות תנאי המחייה הקשים ומניעת אמצעי קיום בסיסיים.
  (מטרת הגרמנים הייתה לבודד את היהודים מהעולם החיצוני, להרוס אותם מבחינה פיזית ורוחנית, לתת להם הרגשה שהם אסירים ללא צלם אנוש, לעקור מהם כל רגש כלפי הזולת ולאלץ אותם לבגוד באחיהם בשל המאבק על פת לחם. הגטאות שימשו אמצעי הכחדה "בלתי ישיר" של היהודים שגרם לחיסולם הפיזי על ידי מניעת אמצעי קיום בסיסיים.

2. ציינו את קשיי הקיום בהם עמדו היהודים בגטאות. פרטו שניים מהקשיים והסבירו כיצד ניסו היהודים להתמודד עימם.

קשיי הקיום שעמדו בהם היהודים היו: צפיפות, רעב, מחלות ומגפות, קור, קשיי פרנסה, ערעור מבנה המשפחה והחברה היהודית וערעור ערכים מקודשים.

( רעב: בגטו היה מחסור חמור במזון. היהודים קיבלו תמורת עבודתם מעט אוכל, אך מנות האוכל שקיבלו היו דלות ולא הספיקו למנוע תמותה מרעב. מרבית היהודים בגטאות התקיימו ממכירת דברי ערך וחפצים שנותרו ברשותם מהעבר , ולאחר שנגמרו כל דברי- הערך והחפצים שנותרו ברשותם מהעבר, באו ימי רעב קודרים . ככל שהגטו היה גדול יותר גדלה גם מצוקת ההמונים.

בשנות המצוקה הכלכלית הגדלה והולכת, כשהרעב הפיל יום- יום  מאות חללים התארגנו שכנים, כדי להגיש עזרה כלשהי לשכניהם הרעבים.  נבחרו ועדים מתוך ועדי הבית שדאגו לארוחה צנועה. אורגנה רשת של מטבחים ציבוריים שהיו מספקים אלפי ארוחות ליום לנזקקים.

ההברחות התבצעו מעל החומה, דרך בקיעים בתוכה ובתעלות תת-קרקעיות. ההברחות נמשכו לכל אורך קיומו של הגטו ומאות מתו בהן. בנוסף להברחה המאורגנת פעלו בגטו גם מבריחים בודדים, בעיקר נשים וילדים, שהסתננו לחלקה הפולני של העיר כדי להביא מעט מזון למשפחותיהם. 

הרעב פגע גם בתא המשפחתי והביא לא פעם לחיכוכים פנים-משפחתיים. 

( הקור: בגלל המחסור בבגדים ובאמצעי חימום הקור היה בעיה גדולה. אנשים התחילו לפרק עדני חלונות, דלתות ופריטים אחרים מעץ בכדי לקבל עצים להסקה. כתוצאה מכך, המשטרה היהודית בלודג' קיבלה פקודה לנקוט אמצעים חמורים נגד אוגרי עצים. 

3. תארו שלוש פעולות של ההנהגה היהודית,  שנועדו לסייע לתושבי הגטו בהתמודדותם עם תנאי החיים בגטו.

פעולות של ההנהגה היהודית שנועדו לסייע לתושבי הגטו בהתמודדותם עם תנאי החיים הקשים:

( ההנהגה הציבורית  בגטאות עשתה מאמצים להתמודד עם המחלות והתחלואה הגוברת, אך מלאי התרופות המוגבל לא הועיל.

( אופי התעסוקה בגטאות השונים לא היה אחיד- אחד הגורמים לכך הוא ההנהגה היהודית המקומית שהחליט אם להתערב בחיי התושבים (כמו בגטו לודג'), לספק להם עבודה ולנסות להסדיר את החיים ככל שאפשר בגטו, או להימנע ככל שאפשר מלהתערב כמו שהיה בגטו וורשה.

 ( ההנהגה היהודית בגטאות, כמו בוורשה, התאמצה לחדש את מסגרות החינוך לילדים בגטו, אך נתקלה בסירוב מצד הנאצים. בתגובה, הופעלו מסגרות חינוך בלתי חוקיות, במקצת המקרים ע"י היודנראטים עצמם. 

4. כיצד השפיעו תנאי החיים בגטו על המשפחה היהודית?

מציאות החיים בגטאות השפיעה רבות על קיומה ותפקודה של המשפחה. אמנם, היתה בה לכאורה המשכיות של מסגרת החיים המשפחתית הקודמת, אבל היא יצרה שבר הן מבחינת סדרי חייה של המשפחה והן מבחינתו של היחיד בתוכה. הגברים החלו להיות תלויים בנשים והמבוגרים בילדיהם הקטנים. הנשים הפכו פעמים רבות לראשי המשפחות מכיוון שהגברים נשלחו למחנות עבודה. הנשים היו אחראיות על השגת המזון וניסו לספק לילדיהן כל פיסת ירק שנשארה כדי לשוות להם מעט מן הנורמליות. 

עבור הילדים המעבר לגטו היה כרוך ביציאה ממסגרות החינוך היהודית שנסגרו. 

5. "זוהי שעה של קידוש החיים ולא של קידוש השם במוות", הסבר את דבריו של הרב ניסנבוים מגטו ורשה.

הרב ניסנבוים, שהיה מראשי הציונות הדתית בוורשה, טען כי רעיון "קידוש החיים" מבטא את המאבק הפסיבי נגד מגמת ההשמדה של הנאצים, מושג "קידוש החיים" בא לידי מאבק בהישרדות – שמירה על צלם אנוש, על אנושיות. למרות הכל, צריך להישאר בחיים. בעבר-האויבים רצו להרוג את היהודים (את הנשמה שלהם)  והיהודים הקריבו את חייהם למען קידוש השם. כעת האויב מבקש את הגוף היהודי –וחובה על כל יהודי להגן על הגוף שלו ולשמור על חייו. בסביבה קשה ועוינת כל כך על היהודי להילחם על ערך קידוש החיים ולא על ערך קידוש השם. אסור  ליהודי להתאבד למען קידוש השם.

המאבק על ההישרדות בגטו בא לידי ביטוי בתחומים הבאים: פעולות סעד ותברואה, ארגון חינוך ותרבות, הפעלת הנוער בגטו והפצת עיתונות בגטו, שמירה על חיי הדת. הדגם את המאבק על ההישרדות באמצעות שני תחומים שצוינו לעיל.

( ארגון תרבות וחינוך- הפעילות התרבותית הבלתי חוקית בגטאות היתה רבת פנים. בוורשה בקרקוב ובמקומות אחרים לא התירו, כאמור השלטונות את המשך פעולתם של בתי הספר היהודיים. על כן הופעלה רשת של תאי לימוד חשאיים, ברמת בתי הספר היסודיים והתיכוניים. בגטאות אורגנו הרצאות בנושאים שונים, אגודות תרבות יזמו בחשאי פעילויות באידיש ובעברית, תזמורות ומקהלות ניגנו ושרו, ותיאטראות העלו מחזות מן הרפרטואר היהודי הקלאסי ומחיי ההווה. סופרים ומשוררים יצרו וכתבו. כתיבתם, שחיוניות רבה נשזרה בין שורותיה, משקפת את אימת השעה. המחתרת שפעלה בגטו ורשה כללה פעילים מזרמים שונים ובעיקר תנועות נוער. היא עסקה בפעולות הסברה, חינוך, וסעד והוציאה בחשאי עיתונים במספר שפות. בגטאות רבים הרבו בכתיבת יומנים.  

( שמירה על חיי הדת- גזירות אנטי דתיות רבות נכפו על היהודים בגטו. בגטו ורשה נאסר על יהודים להתפלל בצוותא ובתי כנסת בקרקוב נסגרו עם הקמתו של הגטו. למרות זאת המשיכו יהודים דתיים להתכנס לתפילה, לשמור על הכשרות, ובמקרים מסוימים גם לא נרתעו מלשלם בחייהם על קיום מצוות.

ב. היונדארטים

6. א. הסבירו מהו יונדראט.

היודנראטים (יודנראט = מועצת היהודים) התאפיינו בסתירה פנימית יסודית ביותר. הגרמנים הקימו אותם כדי לשרת את מטרותיהם וחייבו אותם לשתף פעולה אפילו בשליחת היהודים מהגטאות למחנות ההשמדה. מצד שני, ניסה היודנראט לפעול למען האינטרסים של תושבי הגטו. הסתירה הזו באה לידי ביטוי בהבדלים בין התפקידים שהגרמנים הטילו עליהם ואלה שהם נטלו על עצמם בפועל.

ב. ציינו והסבירו שלושה ממניעי ההצטרפות ליונדראט.

שלושה ממניעי ההצטרפות ליונדראט הם:
( הצטרפות מתוקף האחריות על חיי בני הקהילה- הם  ראו חשיבות בהצטרפות לגוף שיוכל אולי לנצל את הסמכויות הניתנות לו לשמירת האינטרסים היהודים. 

( הצטרפות מתוך כפייה תוך איומים- במינסק תפסו אנשי הגסטאפו עשרה גברים בחוצו העיר, הוליכו אותם לבית הממשל, והודיעו להם שמעתה הם "הוועד היהודי", המחויב למלא אחר ההוראות הגרמניות. הם הוזהרו שכל עבירה, ולו הקלה ביותר, תעלה להם בחייהם.

( הצטרפות מתוך שיקולים אישיים ואינטרסנטיים- מקצת האנשים היו תעבי שררה או סברו שהצטרפות להנהגה תפטור אותם מעול הגזירות של הגרמנים. אחרים קיוו שחברות במועצה תשמש דרך להצלתם ולהצלת משפחותיהם. 
 7. א. מה היו התפקידים שהטילו הגרמנים על היונדארט?

התפקידים שהטילו הגרמנים על היודנראט
( העברת הגטו/ שינויים בגטו: עם הקמת הגטו הוטל על היודנראט לדאוג להעברה מסודרת של היהודים מהעיירות ומהכפרים אל תחומי הגטו.
( סיוע בהחרמת הרכוש של המועברים אל הגטו: היודנראט נדרשו להעביר באופן מסודר את רכוש היהודים שהועברו אל הגטו לרשות הנאצים.
( גיוס יהודים לעבודות כפייה: השלטונות הנאציים הטילו על היודנראט למסור להם רישום סטטיסטי ושמי של הגברים הכשרים לעבודה ומפעם לפעם גם מכסות גברים שיישלחו למחנות עבודה בכפייה.
( גביית קנסות: הנאצים הטילו על הגטו קנסות קולקטיביים, והיודנראט נדרשו לגבות את הקנסות ולהעבירם לידי הנאצים.
( חלוקת המזון: השלטון הנאצי העמיד לגטו מכסת מזון שעמדה על 187 קלוריות לנפש, והיודנראט נדרשו לחלק את המזון לתושבי הגטו.
( שמירת הסדר הציבורי: נוכח התנאים הקשים בגטו, נאלצו אנשיו של היודנראט להקים בתחומי הגטו "משטרה יהודית" שתפקידה היה לאכוף את הוראות היודנראט.
( דאגה להיגיינה בגטו: תברואה ובריאות – למרות שמטרת הנאצים הייתה ליצור בגטו תמותה טבעית באמצעות הרעבה וצפיפות (אמצעי הכחדה עקיף), הם דרשו מהיודנראט למנוע זיהומים ומחלות ולשמור על רמת בריאות ותברואה נאותים.
( ארגון ואיסוף היהודים לגירושים:  עם תחילת ה"פתרון הסופי" ב- 1942 היה ממונה היודנראט על הכנת הטרנספורטים – המשלוחים למחנות ההשמדה. היה זה התפקיד הבעייתי והכאוב ביותר שהוטל על היודנראט. הם נאלצו לאסוף אנשים מהבתים, החצרות ומקומות המחבוא ולרכזם בנקודות איסוף, לעיתים תוך שימוש בכוחות המשטרה היהודית. 

ב. מה היו התפקידים שהיונדארט נטל על עצמו?

התפקידים שהיודנראט נטל על עצמו
( השגת מזון: היודנראט לקחו על עצמם את תפקיד חלוקת והשגת המזון שהוקצב לגטו, הקמה של בתי תמחוי ובתי יתומים, התמודדות עם הרעב וצמצום בעיית המחסור במזון ע"י הקמת מפעלים שישרתו את צורכי הצבא הגרמני (הפיכה של גטו ליצרני).

( סיוע בדיור: היודנראט ניסו לסייע לפליטים שהגיעו אל הגטו במציאת פתרונות דיור, הסדרי מגורים, מניעת סכסוכים בין דיירים וכו'.
( גביית מיסים: למען שירותים שונים.
( ארגון שירותי בריאות: היודנראט היו צריכים לדאוג לתנאי תברואה נאותים ולבריאות יושבי הגטו. היודנראט הקימו בגטו בתי חולים, בתי מרקחת ומרפאות לסיוע לחולים.
( פתיחת מסגרות חינוך ותרבות שונות: הקימו בתוך הגטו בתי ספר, גנים והכשירו מורים. קיימו את החינוך העל – יסודי בסתר, כי נאסר ע"י הנאצים. הם מימנו משכורות מורים, פתחו קורסים להכשרה מקצועית ועודדו פעולות תרבות: תיאטראות, הרצאות, ספריות, תזמורת וכו'.
( שמירה על הסדר והחוק: הקימו בגטו בתי-משפט, בתי-סוהר ונעזרו באנשי המשטרה היהודית לניהול "חיים נורמליים" בגטו, להגן על היושבים מפני פושעים, לכוון את התנועה ועוד.

8. מדוע יונדראטים רבים עסקו בפיתוח תעשייה בגטו?

יונדראטים רבים עסקו בפיתוח תעשייה בגטו מהסיבות הבאות:

( צורך כלכלי- ההכרח למצוא תעסוקה ומקורות מחיה להמונים בגטו. 

( הוכחת יעילות הגטו ועובדיו- מועצות יהודים רבות פעלו להוכיח לגרמנים שהיהודים מתאימים לעבודה יצרנית, בניגוד לתפיסה הנאצית, שראתה ביהודי יסוד בלתי יצרני. היונדראטים בגטאות ניסו להוכיח לגרמנים שניתן להפיק תועלת מהעסקת פועלים ובעלי מלאכה יהודים.

9. מה היו תפקידי המשטרה היהודית?

המשטרה היהודית הייתה באופן רשמי תחת חסות היודנראט ועמדה לרשותה בשמירה על הסדר בגטו. אולם היא פעלה במקרים רבים ככלי שירות של הגסטאפו בתפקידים כמו:

( חטיפת תושבים מהגטו לעבודות כפייה מחוץ לגטו וליווי עובדים אלה הלוך וחזור. 

( מילוי תפקיד פעיל בעת האקציות (העברת תושבי הגטו לתחנות איסוף לקראת גירושם). 

אף על פי ששוטרים יהודים גילו אהדה וסיוע לחלק מיהודי הגטו בעתות מצוקה, רבים החלו לראות בגרמנים מודל לחיקוי בגינוניהם ואף באכזריותם.

ככל שהגטאות התרוקנו יותר ויותר, שוטרים ראו את הנולד וגילו ניסיונות לסייע ליהודים להינצל ואף לשתף פעולה עם המחתרת המקומית.

10. א. הציגו והסבירו שלושה קשיים שהיו ליונדראט במילוי תפקידיו עד לפתרון הסופי.

שלושה קשיים שהיו ליונדראט במילוי תפקידיו עד לפתרון הסופי:

 (עבודות הכפייה: היודנראט נאלצו להעמיד לרשות השלטונות הנאציים יהודים שיישלחו למחנות עבודה והוטלה עליהם המשימה להעביר את רשימות השמות של הנשלחים למחנות העבודה. פעולה זו עוררה התמרמרות רבה בקרב תושבי הגטו, והיו שניסו להתנגד לשליחתם למחנות העבודה.

( האקציות ומחנות ההשמדה: היודנראט נאלצו לבצע אקציות על מנת לבחור אילו יהודים יישלחו למחנות ההשמדה, דבר המנוגד ליסודות המוסר וההלכה היהודית. הם נאלצו להחליט את מי לשלוח במהלך האקציה- ילדים, זקנים, נשים, או גברים? כמו כן, הם התחבטו בשאלה האם לחשוף ליושבי הגטו את העובדה שהאקציות מובילות להשמדה?
( תיווך בין היהודים לנאצים והיחס לממשל הנאצי ואמצעי משא ומתן: ניצול המאבק שניטש בשטחים הכבושים בין הרשויות הגרמניות השונות- בין הרשויות, המשטרתית, הצבאית והמנהלית, היו כל הזמן מאבקי סמכויות. לעיתים מאבקים אלו גרמו להרעה במצב היהודים וכל רשות ניסתה להעלות על האחרת בחומרת היחס ליהודים.לעיתים יכלו היודנראטים לנצל מאבקים אלו כדי להגיע להישגים, גם אם קטנים וחולפים. כמו כן, הם ניהלו מאבק נגד הגזרות באמצעות שתדלנות,הפניית עצומות ושוחד. לאחר כל גזירה גרמנית נעשו ניסיונות לבטל או להחליש את הגזירה. רב העצומות נותרו ללא מענה. במקרים רבים ניסו היודנראטים להשתמש בשוחד. לעיתים הסתיימו ניסיונות אלו ברציחת ראשי היודנראטים. 

ב. כיצד התמודדו עם שניים מהקשיים שהצגתם?

כל עוד דרישות הגרמנים כלפי היודנראטים היו בבחינת רכוש יהודי, עבודות כפייה וסגירה בגטאות יכלו היודנראטים לשתף פעולה עם הצורר הנאצי ולשאת באחריות המוסרית הכבדה שרבצה על כתפיהם בהאמינם שבעשייתם כן הם מאריכים את חיי הגטו ומצילים יהודים. לעומת זאת, בשלב השני ניצבו היודנראטים בפני דילמות טראגיות כפי שלא ידע מעולם אף גוף ציבורי. היודנראטים נאלצו בעל כורחם להחליט החלטות הרות גורל לגבי חייהם או מותם של בני עמם.

ג. דרכי הלחימה של היהודים בתקופת ביצוע הפתרון הסופי

11. המרד בגטאות: א. מי היו המורדים?

המחתרות בכל הגטאות הוקמו ע"י שלושה גופים שונים:

( תנועות הנוער הציוניות. 

( ה"בונד" – תנועה יהודית לאומית סוציאליסטית לוחמת. תנועה זו ראתה ביידיש את השפה היהודית הלאומית והייתה אנטי-ציונית במהותה. 

( חברי המפלגות הסוציאליסטיות והמפלגה הקומוניסטית במקום. 

ב. מה היו מטרות המרד?

מטרות המרד היו:

( נקמה – אנשים רצו לנקום את דמם של הנספים. 

( להוסיף פרשה של גבורה למורשת היהודית המתחדשת. יש לזכור שמרבית המורדים היו חברי תנועות יהודיות לאומיות ולכן הנושא הזה היה חשוב להם מאוד. 

( "למען 3 שורות בהיסטוריה" – המורדים רצו שקיומם ייזכר כבעל משמעות לדורות הבאים, שגורלם בשואה לא יישכח לחלוטין. 

( לתת ביטוי לאידיאלים הציוניים והמהפכנים שלהם. 

( למות בכבוד. 

ג. פרטו את קשיי ההתארגנות ותנאי הלחימה שעמדו בפני המורדים.

הקשיים שעמדו בפני חברי המחתרות בגטאות
 (מחסור בנשק: מקורות האספקה האפשריים היו מגוונים וכללו קנייה בשוק השחור מחוץ לגטו, שיחודם של שוטרים (בייחוד כוחות העזר הלא-גרמניים – אוקראינים, ליטאים ופולנים) וייצור עצמי – בייחוד של בקבוקי תבערה (למחתרת הקומוניסטית היו קשרים מחוץ לגטו שיכלו לעזור). המחתרות הכלליות האנטי-גרמניות היו קמצניות מאוד באספקת הנשק למחתרות בגטאות על אף הוראת ממשלת הגולה לשתף פעולה עם המחתרות בגטו. מעבר לכך, רוב הנשק שהושג לא התאים במיוחד לצורכי ההתקוממות בגטו; נדרשו רובים בעלי טווח ארוך בעוד שהשיגו בעיקר אקדחים בעלי טווח קצר. 

( הקושי להתארגן ולהתאמן במסגרת עירונית צפופה וסגורה: עד אז, כל תנועות הגרילה היו באזורים הרריים בעלי מרחבים, הרחק מהאויב. 

( העיתוי היה בידי הגרמנים: תושבי הגטו סירבו לשתף פעולה עד שהיה ברור להם שהגטו נמצא על סף האקציה האחרונה, ורק אז התרחשו כמעט כל המרידות. אולם, איש בתוך הגטו לא ידע מתי אותה אקציה תתרחש והדבר מנע מהם למצוא את העיתוי הטוב ביותר להתקפה. 

( העדר ניסיון צבאי, אצל הלוחמים ואצל המפקדים. 

( התנגדות בגטו: התנגדות הרוב המכריע של תושבי הגטו שקיוו לשרוד וחששו שהגרמנים ישמידו את הגטו, דווקא בגלל התנגדות המחתרת. דוגמא מובהקת של בעיה זאת משתקפת מפרשת יצחק ויטנברג בגטו וילנה. 

( מדיניות הענישה הקולקטיבית של הגרמנים: כפי שאיימו להפעיל, בין השאר, בפרשת יצחק ויטנברג בגטו וילנה. הגרמנים איימו לגמול על פעילות מחתרתית ברצח של משפחות שלמות, תושבי רחובות שלמים ואפילו מעבר לכך. 

( העדר עזרה מחוץ לגטו: לא היה "עורף אוהד" מחוץ לגטו כיוון שהאוכלוסייה הלא-יהודית הייתה נגועה בדרך כלל במידה ניכרת של אנטישמיות. גם המחתרות האנטי-נאציות מיעטו להושיט עזרה, בייחוד הקומוניסטים. 

ד. מתי נקבע העיתוי לפרוץ המרד?

 (גטו וילנה- בספטמבר 1943 נערכה בגטו אקציה, אשר במהלכה אירעה התנגשות בין הכוחות הגרמניים ובין אנשי המחתרת אך לא פרץ מרד כולל. 

( גטו ביאליסטוק- האקציה הסופית בגטו נערכה באוגוסט 1943. המחתרת ניסתה לשכנע את יהודי הגטו אשר נעו לכיוון כיכר השילוחים שלא להתייצב אך התושבים לא נענו לפניות אלה. לאור זאת הופעלה תוכנית אחרת- גדרות הגטו הועלו באש, בצד המוביל ליערות, עימות עם הכוח הגרמני שהקיף את הגטו ופריצה החוצה לעבר היער.

( גטו ורשה-  בגטו, המרד הגיע למימדים של התקוממות עממית ונמשך כמעט חודש ימים. 

עם תחילת הגירוש השני של הגטו שנערך ב-18 בינואר 1943, (לאחר שמנהיגי המחתרות סברו שהתחדשות הגירוש פירושו חיסולו הסופי של הגטו) פתחו חברי הארגון בפעולות קרביות ראשונות.

הפעולה העיקרית אשר התנהלה ברחוב שהוליך לכיכר הגירושים, כללה לוחמים חמושים באקדחים שהצטרפו לשיירת המגורשים, ולפי סימן מוסכם פרצו מן השורות ופתחו בקרב פנים מול פנים עם השוטרים הגרמנים. תוצאות הגירוש נתפסו ככישלון גרמני, שנבע מההתנגדות היהודית.

ה. ציין ופרט שני לבטים ודילמות של המורדים בגטאות.

הלבטים של המורדים

( בשל ההתנגדות של הציבור היהודי עמדו המחתרות היהודיות בדילמה: מצד אחד הם רצו למרוד, אך מצד שני, הם ידעו שכל פעילות אנטי נאצית שלהם תגרור ענישה קולקטיבית (בד"כ הוצאות להורג המוניות). לכן הם נאלצו לדחות את המרד למועד הגירוש האחרון של יהודי הגטו.

( התלבטות אחרת הייתה בין בריחה מהגטו ליערות (במקום שזה היה אפשרי) לבין השארות בגטו ולחימה בתוכו. התומכים בבריחה מהגטאות ליערות והצטרפות לפרטיזנים חשבו שמחוץ לגטו ישנם סיכויים גבוהים יותר לשרוד בחיים, מה גם שע"י הצטרפות למחתרות האנטי נאציות ביערות (הפרטיזנים) יהיה אפשר לסייע ביתר יעילות ליהודים בתוך הגטו. המתנגדים טענו שיש להישאר בתוך הגטאות ולהלחם בתוך הגטו. בגטו וילנה וביאליסטוק שילבו בין שתי הגישות (חלק ברחו והשאר נלחמו מבפנים).

12. מה מייחד את מרד גטו ורשה לעומת מרידות בגטאות אחרים?

בגטו ורשה לקחו חלק כל תושבי הגטו – לא היה זה מרד של רק 700 לוחמים, אלא מרי עממי של כ- 60,000 יהודים, ובעצם היווה את המרד העירוני הראשון באירופה הכבושה ע"י הנאצים. יהודי גטו ורשה נטלו חלק במרד לצד הלוחמים, בכך שלא נענו לקריאות הגרמנים והתחבאו בהמוניהם בבונקרים.

משך הזמן לו נזקקו הנאצים עד שחיסלו את הגטו היה ארוך במיוחד ונמשך כחודש ימים, מ- 19 באפריל ועד 16 במאי 1943, חודש של קרבות בין הנאצים לבין הכוחות היהודים הלוחמים.

הלוחמים בגטו ורשה לא הכינו דרך נסיגה. הם נלחמו לא כדי לברוח, אלא כדי לבחור את מותם.

מרד גטו ורשה היה מרד מתוכנן ומאורגן – ההכנות למרד נמשכו למעלה מחצי שנה.

מספר גדול של אבדות גרמנים באופן יחסי למרידות אחרות – למעלה ממאה גרמנים נהרגו במרד זה.
 מרד גטו ורשה השפיע להמרצת ההתנגדות היהודית בגטאות ובמחנות ההשמדה ועודד את המאבק המחתרתי נגד הנאצים (המרד של המחתרת הפולנית בנאצים, החל לאחר מרד גטו ורשה).

13. הפרטיזנים ביערות: א. מי היו המורדים ומה היו מטרות המרד?

התנועה הפרטיזנית קיבלה לשורותיה רק צעירים יהודים שהיו מצוידים בנשק. בתחילת הלחימה ביערות לא היו גופים פרטיזנים מאורגנים, אלא קבוצות זעירות, שכללו גם שודדים ורוצחים יהודים. אך עם התרחבותה של התנועה הפרטיזנית הכללית והתחזקות התמיכה שניתנה לה ממוסקבה, נפתחו בפני היהודים שישבו בקרבת היערות סיכויים ממשיים יותר להשתלב בתנועה זו.

מטרות המרד: פגיעה באמצעי התקשורת הגרמניים ,חבלה באספקת החשמל והמים, פיצוץ גשרים ומסילות ברזל, פגיעה ברכבות שהובילו גרמנים במטרה לשבש את תנועתם,והתנפלות על הגרמנים מן המארב. 

ב. הצג את ההתלבטויות שעמדו בפני הפרטיזנים אם ומתי לצאת מהגטו.

הלבטים אם ומתי לצאת מהגטו

( אחריות קולקטיבית: חשש שבמקרה של לכידת פרטיזן, יענישו הגרמנים את בני משפחתו ואת סביבתו, כדי להרתיע את האוכלוסייה מפני הצטרפות לפרטיזנים.

( אחריות למשפחה: משמעותה של היציאה אל היער הייתה הפקרת המשפחה לגורלם. שיקול זה הרתיע רבים מהיציאה אל היער.
( היבט לאומי – יהודי: בריחה אל היערות והצטרפות אל הפרטיזנים הייתה עלולה לטשטש את ההיבט היהודי – הלאומי של המרד.
( סביבה נוכרית עוינת: היהודים היו מודעים לכך, שלמרות העובדה שהאויב הנאצי משותף להם ולסביבתם, הסביבה אינה מזדהה עם המאבק היהודי. יתר על כן, לא אחת הסגירו הגויים יהודים לידי הגרמנים. בכמה מקרים הפרטיזנים אף רצחו יהודים שביקשו להצטרף אליהם. בתנאים אלו, מרידה מתוך היער נראתה לחלק מחברי תנועת ההתנגדות כבלתי אפשרית.

ג. פרט את קשיי ההתארגנות ותנאי הלחימה שעמדו בפני הפרטיזנים.

קשיי ההתארגנות ותנאי הלחימה שעמדו בפני הפרטיזנים:

( מחסור בנשק: הפרטיזנים היהודים סבלו ממחסור חמור בנשק. בהיעדרו נאלצו היהודים לפנות למקורות אחרים להשגת נשק, ובין השאר נאלצו לקנות נשק במחירים מופקעים תוך סיכון עצמי גבוה.

( היעדר תמיכה של הסביבה: היהודים הפרטיזנים פעלו בתוך סביבה עוינת. היעדרה של סביבה תומכת באספקה ובמידע מודיעיני הכביד על פעולות הפרטיזנים היהודים, שהיו מבודדים לחלוטין. זאת ועוד: לא רק שהסביבה הלא – יהודית לא אהדה את מטרות ההתנגדות היהודית, במקרים רבים היא אף הסגירה לנאצים מידע על מיקומו של מחנה הפרטיזנים היהודיים.
( איבת הפרטיזנים הלא – יהודיים: השנאה ליהודים הייתה גם נחלתם של הפרטיזנים עצמם. יהודים שביקשו להתקבל לקבוצות הפרטיזנים מצאו עצמם לא אחת מותקפים על ידם. יהודים שביקשו להצטרף לפרטיזנים נדרשו להגיע מצוידים בנשק כתנאי לקבלתם. לעיתים יהודים שהגיעו עם נשקם נשדדו ונרצחו ע"י הפרטיזנים.

ד. איך נקבע העיתוי לפעולות מבצעיות נגד הנאצים?

הפרטיזנים היהודים  חששו להיתפס ולגרום לגטו להיענש באופן קולקטיבי. לפיכך, רק בשלבים המאוחרים של המלחמה, כשרב הגטאות כבר חוסלו, הגיע מאבק הפרטיזנים למימדים גדולים יותר.  התנועה הפרטיזנית הכללית, הלא יהודית, לא אפשרה במרבית המקרים התארגנות יהודית נפרדת או לחימה ביחידות נפרדות ולפיכך היו הפרטיזנים היהודים תלויים גם בשיקולים של התנועה הכללית.
ה. ציין ופרט שני לבטים ודילמות של המורדים.

שני לבטים ודילמות של המורדים- מספר גורמים הרתיעו את היהודים בגטאות מלפנות ללוחמה פרטיזנית ביער:

 (רב היהודים היו עירוניים. החיים בחיק הטבע היו להם זרים וקשים, ולא היו להם הכלים להתמודדות עם המציאות הקשה שציפתה להם ביער.

 (אחד התנאים ללוחמה יעילה ביערות היה הימצאותה של אוכלוסייה אוהדת מסביב, שתספק מזון, מידע ולעיתים מחסה. בניגוד לפרטיזנים הלא יהודיים, לא היה ליהודים גיבוי כזה באוכלוסייה המקומית. בין הפרטיזנים הלא יהודיים ביערות היו גם בעלי דעות אנטישמיות והיהודים לא יכלו לצפות מהם לגיבוי,והם ציפו ליחס גרוע מהם.

14. המרידות במחנות ההשמדה: א. מי היו המורדים ומה היתה מטרתם?

המורדים במחנות ההשמדה היו אסירים שחויבו לעבוד בתחומי הגטאות. מטרת המורדים במחנות היתה להרוס את מתקני הרצח ההמוני או לפתוח פתח להצלה ע"י בריחה מהמחנה. 

ב. מתי נקבע העיתוי למרד?

על פי רב נקבע העיתוי בעקבות ידיעה, שהגרמנים עומדים לחסל את קבוצת העובדים או בעקבות חשש שהמחתרת עומדת להתגלות. 

ג. פרט את קשיי ההתארגנות ותנאי הלחימה שעמדו בפני המורדים במחנות ההשמדה.

קשיי ההתארגנות ותנאי הלחימה שעמדו בפני המורדים במחנות ההשמדה:

( היה פיקוח קפדני, ניתוק מהעולם החיצוני, מצב נפשי קשה והעדר אמצעי לחימה. הנאצים ניסו להרתיע מליזום רעיונות של בריחה, הם נקטו בשיטה של ענישה קולקטיבית, במקרה של בריחת אסיר הוצאו להורג כל שכניו בצריף או אנשי קבוצת העבודה שלו. 

( המרידה הייתה מוכתבת על-פי נתונים חיצוניים, כמו מידע שעומדים לחסל קבוצה מסוימת או שמתאפשרת מרידה. 

יחס האוכלוסייה המקומית בארצות הכיבוש אל היהודים בזמן ביצוע "הפתרון הסופי"

בפני תושבי המדינות עמדו כמה אפשרויות תגובה כלפי שכניהם היהודים:

( התגובה הנפוצה ביותר של האוכלוסייה הכללית לנוכח המדיניות האנטישמית של הנאצים היתה עצימת עיניים והתעלמות. רב האזרחים היו עסוקים בבעיות שהטרידו אותם במהלך המלחמה.

( היו מקומות שבהם פעלה האוכלוסייה המקומית לצידם של הגרמנים בביצוע המדיניות נגד היהודים. תושבים אלה חשבו שכך ישפרו את מצבם הקשה במלחמה.

( היו אזרחים שנרתמו דווקא לעזור ליהודים במצוקתם. בינהם כאלה שסיכנו את חייהם כדי להציל יהודים.

ההבדלים בתגובות נבעו מן התנאים השונים. ככל שהמדינה היתה דמוקרטית יותר, שהכיבוש בה הורגש פחות ושגילויי האנטישמיות בה לפני המלחמה היו מעטים יותר, כך התרחשו בה יותר מקרים של עזרה והצלה כלפי היהודים.

בהכללה ניתן לומר, שבארצות מערב אירופה שם היתה מסורת דמוקרטית והיחס אל היהודים לפני המלחמה היה שיוויוני פחות או יותר, נעשו יותר פעולות להצלת יהודים. ואילו במדינות מזרח אירופה, הלא דמוקרטיות, שבה סבלו היהודים עוד קודם מיחס שלילי ומגילויי אנטישמיות, היו פחות מקרי הצלה בזמן השואה ויותר מקרים של שיתוף פעולה עם גרמנים כנגד היהודים.

חסידי אומות העולם

אות חסידי אומות עולם ניתן לאנשים שהצילו יהודים בזמן השואה, תוך סיכון עצמי ושלא לצורך קבלת תמורה. במקרים מעטים ניתן האות גם לקבוצות של אנשים. כך למשל זכה העם הדני לאות על הצלת יהודי המדינה ע"י העברתם בספינות דיג לשוודיה, השכנה הניטרלית.

שני המקרים הבאים מתארים פעולות הצלה שהקנו למבצעיהן את האות המכובד:

( ראול ולנברג, דיפלומט שוודי, הציל יהודים בהונגריה באמצעות הנפקת מסמכים מזויפים שהעידו על אזרחותם השוודית כביכול.

( אוסקר שינדלר, העסיק בקרקוב שבפולין יהודים במפעל שהקים. הוא סיפק להם מזון, תרופות ויחס אנושי ובדרך זו הצליח להציל יהודים רבים.

עמדת הממשלות בעולם החופשי ביחס לשואת היהודים

בוועידת ברמודה שהתכנסה כדי לדון בסיוע לפליטים היהודים, לא הועלתה שום הצעה מעשית. למעשה, חשפה הועידה את האדישות הבינלאומית לגורל היהודים.

בארה"ב הוקם הועד למען פליטי המלחמה" שהציל כמה אלפי יהודים לקראת סוף המלחמה. הבריטים לא נקטו מדיניות כלשהי לסייע ליהודים, זאת אף עפ"י שדעת הקהל בבריטניה דווקא כן התייחסה ליהודים ולגורלם, והופעלו לחצים על הממשל מצד העיתונות וחברי הפרלמנט, אבל הממשלה הבריטית סירבה בעקשנות לפעול. 
פניות של ארגונית יהודים להפציץ את אושוויץ לא נענו בטענה שהפצצת אושוויץ היתה פוגעת לטענתם במאמץ המלחמתי הכולל באותו זמן. לטענתן הצלת היהודים תושג עם הניצחון על הנאצים ולא בפעולה המכוונת רק למען היהודים.

עמדת הצלב האדום והכנסייה הקתולית בזמן "הפתרון הסופי"

הצלב האדום סייע לשבויי מלחמה, אך לא נרתם לעזור ליהודים משום שלטענתו לא היתה לו סמכות להתערב בעניינים הנוגעים לאוכלוסייה האזרחית.

האפיפיור והוותיקן לא יצאו בזמן המלחמה בשום הצהרת גינוי לפעילות האנטישמית. עם זאת, הו מקרים שבהם נרתמו אנשי דת נוצרים להצלת היהודים. ידוע על מנזרים ואנשי כנסייה רבים שהצילו יהודים תוך סכנות נפשות ע"י כך שהסתירו אותם במנזרים ובמקומות מחסה שונים אצל אנשי הקהילה הנוצרית.

היהודים במערב אירופה, במרכזה ובדרומה ובארצות צפון אפריקה במהלך השואה

היהודים במערב אירופה, מרכזה ודרומה

מצבם של היהודים בארצות אירופה השונות בשנים אלה היה תלוי בכמה גורמים: בכובשים ובמידת השפעתם במדינה הכבושה, בשלטונות המקומיים של המדינה, בסוג המשטר שהיה במדינה לפני הכיבוש, ביחסה של האוכלוסייה המקומית כלפי היהודים לפני המלחמה, וביכולתם ורצונם של היהודים להתארגן כדי להתמודד עם המציאות החדשה.

יהודי דנמרק בזמן השואה

דנמרק נכבשה ע"י גרמניה ב-1940, אך המלך נשאר בתפקידו והדמוקרטיה נשמרה. המדיניות הנאצית כלפי היהודים לא יושמה בשלב זה לגבי יהודי המדינה.

המסורת הדמוקרטית של המדינה והעדר גילויים של אנטישמיות לפני המלחמה, הבטיחו שהיהודים יזכו להגנת השלטונות, למרות לחצים של הגרמנים לחוקק חוקים מפלים נגדם.

ניצחונות בעלות הברית עודדו פעילות של המחתרת הדנית נגד הגרמנים, וכתוצאה מכך הנאצים תבעו מהדנים להדק את הפיקוח על היהודים.

לאחר שנודע לדנים שבכוונת הגרמנים לגרש את היהודים למחנות ההשמדה, הם התגייסו למבצע להצלת היהודים. הם פעלו להעברת היהודים בעזרת ספינות לשוודיה, השכנה הניטרלית.

הגרמנים הצליחו לתפוס כ-500 יהודים ואלו הועברו לגטו טרזינשטט שבצ'כיה. הדנים המשיכו להגן על היהודים, שלחו אליהם לטרזינשטט מזון ותרופות, לא הפסיקו לדרוש את שחרורם ודרשו להתייחס אליהם כאל אזרחי דנמרק. רב יהודי דנמרק שהועברו לטרזינשטט ניצלו.

היהודים בארצות צפון אפריקה- הדוגמאות של אלג'יריה ותוניס

יהודי אלג'יריה חיים בסביבה מוסלמית, תחת שלטון צרפתי והשפעה נאצית

צרפת, ששלטה באלג'יריה, העניקה ליהודים שם אזרחות צרפתית. הדבר הביא לשיפור במעמדם ולמתחים בינם לבין הרב המוסלמי, שלא נהנה ממעמד דומה.

כיבוש צרפת ע"י גרמניה ב-1940, העביר את יהודי אלג'יריה לאחריות צרפת של ממשל וישי. הממשלה, בראשות פטן, קבעה תקנות בקשר ליהודים, שחלו גם על יהודי אלג'יריה. כך למשל קבעו את "תקנון היהודים" שהיה מהדורה צרפתית ל"חוקי נירנברג", בוטלה אזרחותם הצרפתית, היהודים הורחקו ממשרות שונות, הקימו מחנות כפייה אליהם הועברו רבים מיהודי צרפת, והחלו בהחרמת רכוש יהודי. 

המדיניות של ממשלת וישי כלפי היהודים התאימה לאווירה האנטישמית ששררה באירופה. גם יחסם של המוסלמים כלפי היהודים בצפון אפריקה, הפך לעוין על רקע הקמת הבית היהודי הלאומי בא"י.

במהלך המלחמה נכנסו כוחות בעלות הברית לאלג'יריה. ההשתלטות תואמה עם המחתרת הצרפתית (שחברו אליה יהודים רבים) שביקשה לשחרר את צרפת ומושבותיה מהכיבוש הנאצי. תוך זמן קצר הושבו ליהודים חלק מזכויותיהם האזרחיות.

יהודי תוניסיה תחת השלטון הנאצי

גם תוניסיה היתה תחת שלטון צרפתי, אך היהודים בה לא זכו לקבל אזרחות צרפתית. לאחר כיבוש צרפת החלה הסתה נגד היהודים, לה היו שותפים גם המוסלמים המקומיים.

המושל המקומי בתוניסיה גילה יחס סובלני כלפי היהודים, ולכן המדיניות האנטישמית לא פגעה קשות ביהודים. 

ב-1942 השתלטו הגרמנים על תוניסיה והשלטון הנאצי הישיר הביא להחמרה במצב היהודים. רכוש יהודי הוחרם, יהודים נשלחו לעבודות כפיה והיתה תוכנית להעברתם למחנות ההשמדה.

ב-1943 שוחררה תוניסיה מהכיבוש הגרמני וחזרה לידיה של צרפת. בכך הוסר גם האיום על חייהם של היהודים.

היישוב יהודי בא"י והתנועה הציונית בזמן מלחמת העולם השנייה

מדיניות הנהגת היישוב היהודי בא"י והתנועה הציונית כלפי בריטניה

מלחמת העולם גורמת לשינוי במדיניות היישוב כלפי הבריטים

בריטניה שלטה מתוקף כתב המנדט על א"י, ולאורך שנות ה-30 הפכה המציאות בארץ ליותר ויותר קשה. היחסים בין היהודים לבין הערבים שחיו כאן, הלכו והתערערו והשלטונות הבריטים נוכחו לדעת שתמיכתם בהקמת בית לאומי ליהודים בא"י מעוררת התנגדות עזה בקרב הערבים. לאחר שלוש שנים של מרד והתקוממות מצד הערבים פרסמו הבריטים "ספר לבן" שקבע מדיניות בריטית חדשה בנוגע לארץ.

"הספר להבן" הגביל את העלייה לארץ ואת קניית הקרקעות. היישוב ראה בו איום על התפתחותו והנהגת היישוב יצאה נגד המדיניות הבריטית החדשה. 

המלחמה גרמה לשינוי במדיניות היישוב כלפי הבריטים. בן גוריון סבר שיש לעזור לבריטים נגד גרמניה, אך גם להמשיך ולהתנגד להגבלות על העלייה ורכישת הקרקעות.

מה הביא לשיתוף הפעולה של היישוב עם הבריטים?

הנהגת היישוב החליטה לסייע לבריטים במלחמה כדי להביס את היטלר. היא קיוותה ששיתוף הפעולה עם בריטניה יגרום לזו לשנות את מדיניות "הספר הלבן" וכן תהיה זו הזדמנות לחזק את היישוב מבחינה צבאית וכלכלית.

שיתוף פעולה כלכלי

היישוב נרתם לספק לצבא הבריטי את צרכיו הבסיסיים. הדבר תרם להתפתחות היישוב מבחינה כלכלית. התעשייה והחקלאות נזקקו לידיים עובדות ומספר המובטלים ירד.

שיתוף פעולה צבאי

התגייסות לצבא הבריטי

יהודים מא"י התנדבו לצבא הבריטי והם השתלבו בעיקר בחיל ההנדסה וביחידות התובלה.

הוקמה בתוך הצבא הבריטי יחידה לוחמת של חיילים יהודים. "הבריגדה" לא תרמה אמנם להגנת א"י, אך היא פעלה לצד הבריטים בכיבוש בריטניה.

יהודים מא"י הצטרפו גם כצנחנים לצבא הבריטי ונשלחו למדינות כבושות באירופה. הם היו אמורים לאסוף חומר מודעיני וכן להתחבר עם יהודים במקומות אלה ולסייע להם למרוד בגרמנים. רבים מהצנחנים נתפסו והוצאו להורג, בינהם היתה גם חנה סנש.

סיוע לבריטים באמצעות כוחות המגן של היישוב

כוחות המגן של היישוב פעלו בדר"כ במחתרת, שכן הבריטים התנגדו לפעילותם. אך בזמן המלחמה נוצר שיתוף פעולה בין חלק מכוחות המגן לבריטים ובפעילותם הפכה לחוקית.

כוחות המגן עסקו בעיקר בריגול ואיסוף חומר מודיעיני לטובת הבריטים. קבוצה של 23 אנשי פלמ"ח (כ"ג יורדי הסירה) יצאה ללבנון כדי לפוצץ שם את בתי הזיקוק, אך נראה שנתפסו בדרכם ונהרגו.

ההגנה, בשיתוף עם הבריטים, הכינה תוכניות שנועדו להגן על האוכלוסייה במקרה של פלישה גרמנית לא"י.

גם האצ"ל שיתף פעולה עם הבריטים בתחילת המלחמה ובפעולה של הארגון בעיראק נהרג דוד רזיאל, מפקד הארגון.

המאבק בבריטים החל מיד לאחר פרסום "הספר הלבן" והוא כלל פגיעה במתקנים בריטיים, כמו למשל רשת טלפונים ופסי רכבת; הטבעת הספינה הבריטית סינבאד2, שעסקה במעקב אחר ספינות עולים בלתי חוקיים וגירושם; הקמת ישובים חדשים ללא אישורים בריטים והגברת העלייה הבלתי לגאלית.

לצד שיתוף הפעולה עם הבריטים נקט היישוב פעולות בתומי העלייה וההתיישבות. פעולות אלה הופנו נגד הבריטים ומדיניותם המגבילה.

עלייה בלתי חוקית

העלאת היהודים לא"י הפכה בזמן המלחמה גם דרך להצלת יהודים באירופה הכבושה ע"י היטלר. למרות המדיניות הנאצית התמידו הבריטים במדיניות "הספר הלבן" ולא אפשרו לפליטים יהודים לעלות.

האונייה "סטרומה" טבעה בדרכה לארץ עם כל נוסעיה בגלל שהיתה רעועה ולא עמדה במסע הארוך. חלק מספינות המעפילים שהגיעו לארץ נתפסו ע"י הבריטים ונוסעיהן גורשו.

רכישת קרקעות והתיישבות

למרות האיסור על רכישת קרקעות המשיכה הקרן הקיימת לקנות אדמות בארץ ולהקים עליהן יישובים חדשים. בתקופת המלחמה קמו יישובים חדשים בגבול הצפון, בבקעת הירדן ובנגב.

היחסים בין ארגוני המחתרת בזמן המלחמה

הקמת הלח"י ושינוי מדיניות באצ"ל

קבוצה של חברי אצ"ל שהתנגדה לשיתוף הפעולה עם הבריטים, פרשה מהארגון והקימה את לח"י. חברי הארגון החדש סברו שגם בזמן המלחמה יש לפעול נגד הבריטים עד שיעזבו את הארץ והם ביצעו פעולות שונות נגד אנשי משטרה וחיילים בריטים.

לקראת סוף המלחמה החליט האצ"ל לשנות את מדיניותו ולהפסיק את שיתוף הפעולה עם הבריטים. הארגון תקף תחנות משטרה בריטיות בארץ, הטיל פצצות על מתקנים בריטיים וכו'.

ההגנה יוצא נגד האצ"ל והלח"י

ארגון ההגנה התנגד לדרכם האלימה של האצ"ל והלח"י וסבר שיש לפעול רק נגד מדיניות איסור העלייה ורכישת הקרקעות של הבריטים.

מנהיגי היישוב ראו בדרכם האלימה של האצ"ל והלח"י סכנה ליישוב ובן גוריון קרא לארגונים אלה להפסיק את פעילותם. האצ"ל סירב להענות לקריאה ואילו הלח"י החליט להגביל את פעולותיו.

ההגנה החל לפעול נגד האצ"ל והסגיר חלק מחבריו לידי הבריטים. פעולות ההלשנה וההסגרה שנקראו "הסזון", עוררו מתח רב בין הארגונים, אך בגין, מפקד האצ"ל, הורה לאנשיו להמנע ממלחמת אחים.

תוכנית בילטמור- במה היא מהווה שינוי במדיניות הציונית?

"תוכנית בילטמור" ביטאה את המטרות החדשות של התנועה הציונית. היא דרשה לאפשר ליהודים לעלות לארץ, להעביר לידי התנועה הציונית את הסמכויות בנוגע לעלייה ולהפוך את א"י ל"קהילייה יהודית".

תוכנית בילטמור ביטאה את דרכה החדשה של התנועה הציונית, המבקשת להקים מדינה עצמאית בא"י באחריותה. התנועה הציונית העבירה את עיקר פעילותה מעתה לארה"ב. 

תוכנית בילטמור קיבלה את אישורה של ההסתדרות הציונית בירושלים, והיא הפכה לתוכנית הרשמית של התנועה לשנים הבאות, ושמה הוסב ל"תוכנית בילטמור- ירושלים".

פעולות עזרה וניסיונות הצלה למען יהודי אירופה

בסוף שנת 1942 כבר היו ראשי היישוב מודעים למדיניות "הפתרון הסופי" של הנאצים ולמימדי ההשמדה באירופה. היישוב ניסה להיערך לפעולות הצלה, אך היה ברור שהפעולות השונות יכולות לכל היותר להקל על המצוקה של היהודים בארצות הכבושות, אך לא הרבה מעבר לכך. היה ברור גן שמבצעי הצלה ממשיים אפשריים רק בשיתוף וסיוע של בעלות הברית. מנהיגי היישוב, ובראשם דוד בן גוריון, חשבו שעל היישוב להתמקד בהצלה מסוג מסוים: הגברת העלייה, גיוס כספים וסיוע חומרי.

"תוכנית אירופה"- יוזמה שנכשלה

"תוכנית אירופה", שיזמו יהודים בסלובקיה, ביקשה לעצור את גירוש יהודי אירופה להשמדה באמצעות מתן שוחד לגרמנים. לאחר היסוסים רבים החליטה הסוכנות היהודית לשלם מקדמה לגרמנים, אך אלו חזרו בהם מהתוכנית והיא נכשלה.

"סחורה תמורת דם"- ניסיון להציל את יהודי הונגריה

ניסיון להציל את יהודי הונגריה תמורת משאיות ומצרכים חיוניים, נכשל אף הוא. רק רכבת אחת הצליחה לחלץ מהונגריה 1,684 יהודים ולהעבירם לשוויץ.

"ילדי טהרן"- סיפור הצלתם של ילדים יהודים מפולין

היישוב הצליח להציל כ-1,000 ילדים ע"י העברתם מאיראן לא"י. הילדים, שמוצאם בפולין, הגיעו לאיראן לאחר מסע נדודים קשה ולאחר ששלטונות בריה"מ אפשרו להם לעבור דרך ארצם.

הבריגדה היהודית והצנחנים מא"י- מעט מדי ומאוחר מדי

חיילים שהגיעו מא"י לאירופה לקראת סוף המלחמה, נפגשו עם יהודים ששרדו את השואה. החיילים והצנחנים סייעו ליהודים בהכנות לקראת העלייה לא"י ובעיקר העניקו להם תמיכה מוראלית. היה זה מפגש שהתקיים מאוחר מדי והביא לתמיכה מעטה מדי. אבל נראה שבזמן המלחמה עצמה היה זה כמעט בלתי אפשרי עבור היישוב להתגייס לצורכי הצלה.

המלחמה הקרה

שיתוף הפעולה הצבאי שהיה בין מדינות המערב הדמוקרטיות לבין בריה"מ בתקופת מלחמת העולם השנייה, הלך והתערער עם התקרבות הניצחון על מדינות הציר ובפרט על גרמניה הנאצית. בהמשך אף פסק לחלוטין שיתוף הפעולה עם סיום הקרבות. הבדלי האינטרסים והשאיפות של שני הצדדים, שנדחקו לקרן זווית כל עוד איחד אותן הרצון המשותף למגר את גרמניה הנאצית, בלטו עכשיו במידה הולכת וגוברת והביאו בשנות ה-40 המאוחרות לקרע הגלוי בין שני המחנות הידוע בשם "המלחמה הקרה". שם זה ניתן משום שלא השתמשו במלחמה בנשק חם, בצורה ישירה בין המעצמות, אלא בעיקר במהלכים מדיניים וכלכליים, ואירועי לחימה מקומיים.

הגורמים למלחמה

( התמורה במאזן הכוחות העולמי- עם תום מלחמת העולם השנייה חל שינוי יסודי ביחסי הכוחות בעולם. באסיה מוגרה יפן ובאירופה מוגרה גרמניה הנאצית וכמו כן, נחלשו בריטניה וצרפת. בעולם שרדו שתי מעצמות גדולות והן ארה"ב ובריה"מ, המכונות "מעצמות על". שתי המעצמות ביקשו להנהיג את העולם.

( ניגודי האינטרסים והאידיאולוגיה בין שתי המעצמות- שאיפות שני הצדדים להרחיב את השפעתם ברחבי העולם וניגודי האינטרסים בין התפיסה הדמוקרטית- קפיטליסטית של ארה"ב, לבין תפיסת העולם הקומוניסטית- טוטליטרית של בריה"מ, הובילו להחרפת היחסים בין שתי המעצמות בשל האידיאולוגיות השונות.

( חילוקי הדעות בנוגע להסדרים המדיניים באירופה- כבר בוועידות יאלטה ופוטסדאם התגלעו חילוקי הדעות באשר לפניה של אירופה לאחר המלחמה. הוסכם כי לאחר כיבוש גרמניה ושחרור המדינות מהשלטון הנאצי, יפעלו בעלות הברית להקמת דמוקרטיות עצמאיות במדינות המשוחררות ובתום תהליך זה ישוחררו המדינות לחלוטין. ארה"ב, בריטניה וצרפת החלו לפעול בצורה זו, אולם סטלין לא עשה זאת ופעל להרחבת השפעת הקומוניזם במזרח אירופה, באמצעות הקמת "דמוקרטיות עממיות".

גילויי היריבות בין שתי המעצמות (גילויי המלחמה הקרה)

המדיניות הסובייטית במזרח אירופה

סטלין הקים "דמוקרטיות עממיות" במדינות ששחררה בריה"מ מעול הכיבוש הנאצי.  את הקמת הדמוקרטיות יש להבין בהקשר הרחב של ניסיון לחזק ולהרחיב את המשטר הקומוניסטי בבריה"מ לאחר מלחמת העולם השנייה.  שיקוליו של סטלין היו:

( כמדינה שעמדה שנים רבות בסכנות פלישה של אויבים מהמערב, רצה סטלין לבצר את מעמדה של בריה"מ ולחזקה. לכן ביקש סטלין להקטין את הסיכוי לפלישה מכיוון המערב באמצעות חגורת ביטחון של מדינות קומוניסטיות התלויות בבריה"מ.

( החורבן הכלכלי של אירופה לאחר המלחמה, הוביל  את סטלין לבצע מדיניות זו בכדי לנצל את כלכלת המדינות המשוחררות, לחיזוק ולביסוס כלכלתה של בריה"מ באמצעות העברת מקורות אנרגיה וחומרי גלם מהמדינות המשוחררות אל בריה"מ.

( שיקול אידיאולוגי- ניצול הזדמנות לממש את המהפכה הקומוניסטית בכל מקום.

תהליך הקמתן של הדמוקרטיות העממיות

( בשלב הראשון הוקמו במדינות מזרח אירופה ממשלות זמניות עד לקיומן של הבחירות. הממשלות היו ממשלות קואליציה המורכבות מהמפלגות הליברליות ומהמפלגה הקומוניסטית המקומית. למעשה, היו אלה ממשלות קומוניסטיות שפעלו בהנחיית מוסקבה.

( בשלב השני התקיימו במדינות מזרח אירופה בחירות לכינון ממשלות קבועות ובבחירות, שנערכו תחת טרור הצבא האדום, זכו המפלגות הקומוניסטיות ברב מכריע. כך הוקמו בכל מדינות מזרח אירופה "דמוקרטיות עממיות", אשר היו כפופות ישירות למוסקבה.

( בשלב השלישי הוחל בטיהורים בתוך המפלגות הקומוניסטיות המקומיות, באמצעות מינוי נציגים מטעם סטלין. כך היתה שליטתו של סטלין ישירה ובלתי מעורערת.

מסך הברזל

ראש ממשלת בריטניה לשעבר, ווינסון צ'רצ'יל, נאם במיזורי שבארה"ב במעמדו של הנשיא טרומן, ויצא בקריאת תגר על מגמות ההתפשטות של בריה"מ. בנאומו קבע את המונח "סמך הברזל"- קו הגבול החדש החוצה למעשה את יבשת אירופה, בין המזרח שהיה נתון להשפעה קומוניסטית- טוטליטרית, למערב הנתון להשפעה דמוקרטית- קפיטליסטית.

פעולות ארה"ב ביבשת אירופה לבלימת התפשטות הקומוניזם

דוקטרינת טרומן

למרות שהמחלוקת בין ארה"ב לבין בריה"מ היתה סביב המדיניות כלפי גרמניה הכבושה ומעמדה, הרי שהעימות הממשי הראשון בין שתי מעצמות אלה התחולל בזירת הים התיכון. האירועים המיידים שהובילו לפרסום דוקטרינת טרומן היו:

( ארה"ב מאלצת את בריה"מ לפנות את כוחותיה מאיראן עתירת הנפט והדבר מביא את סטלין לחפש הישגים באזור יוון וטורקיה.

( המחתרת הקומוניסטית ביוון שנתמכה ע"י בריה"מ פתחה במלחמה גלויה כנגד הממשלה היוונית שנתמכה ע"י הבריטים. באותה השנה לחצה בריה"מ על טורקיה, שאף היא נתמכה ע"י בריטניה, לבצע תיקונים בגבול שבינהן ולשנות את מעמדה של בריה"מ במיצרי הבוספרוס והדרדנלים, המהווים ראש גשר בין הים השחור לים התיכון ולמזרח התיכון כולו.

( הבריטים הודיעו לממשל האמריקאי כי אין עוד ביכולתם לשאת בנטל הסיוע לכוחות הנלחמים בקומוניסטים ביוון, והם נאלצים להוציא את צבאם מארץ זו. לאור מצב זה החליט הנשיא טרומן באישור הקונגרס האמריקאי להקצות 400 מיליון דולר כסיוע כלכלי וצבאי ליוון וטורקיה הנאבקות בקומוניזם. מדיניות זו של טרומן נקראת גם "תוכנית הבלימה" של הקומוניזם.

לתוכנית זו מספר קווים מנחים:

( ארה"ב נוטשת את מדיניות הבדלנות והופכת להיות מנהיגת העולם החופשי כנגד העולם הטוטליטרי.

( ארה"ב מגיעה למסקנה שרק סיוע כלכלי למדינות הדמוקרטיות, יסייע לייצב את שלטונן ויבטיח את אמון העם במשטר הדמוקרטי. כך תמנע עליית משטרים רודניים.

( יש להציב בלימה וגבולות ברורים לפני הסובייטים, שאם לא כן בריה"מ תנסה להתפשט לכיוונים שונים ולהשתלט על כל מקום אפשרי.

תוכנית מרשל

הקווים המנחים של התוכנית היו:  מיד לאחר פרסום דוקטרינת טרומן, הציע שר החוץ האמריקאי ג'ורג' מרשל לכל עמי אירופה, ללא הבדלי משטר, לשתף פעולה עם ארה"ב בתהליך עיבודה של תוכנית משותפת לצורך שיקומן הכלכלי מהריסות מלחמת העולם השנייה. העזרה הכלכלית תאפשר צמיחת תנאים פוליטיים וחברתיים, לקיום משטרים חופשיים. שכן היה חשש כבד שההרס והחורבן הנורא יסייע לעליית המפלגות הקומוניסטיות במדינות מערב אירופה, באופן חוקי ודמוקרטי נוכח סבלם של התושבים.

אופן ביצוע התוכנית ותוצאותיה:

בריטניה, צרפת וכל מדינות אירופה קיבלו את תוכנית מרשל, אך בריה"מ דחתה את התוכנית ומנעה ממדינות מזרח אירופה הנתונות להשפעתה להשתתף בה. מדינות אירופה המערבית והמרכזית (כולל שטחי הכיבוש המערביים של גרמניה) הקימו ארגון לעיבודה ולביצועה של תוכנית מרשל, במסגרתה הזרימה ארה"ב תוך 4 שנים כ-20 מיליארד דולר ליבשת אירופה ההרוסה.

חשיבות התוכנית:

בעזרת הסיוע שוקמה התשתית הכלכלית והחברתית במדינות מערב אירופה; הניסיון לחיזוק וייצוב המשטרים הדמוקרטיים במערב אירופה הצליח, עובדה שתרמה לבלימת ההתפשטות הקומוניסטית מערבה; תוכנית מרשל סללה את הדרך לשלב הבא והוא גיבוש כוחן הצבאי של מדינות המערב באמצעות ברית נאט"ו; קבלתה וביצועה של תוכנית מרשל ע"י מדינות המערב וההתנגדות של בריה"מ ומדינות הגוש המזרחי, הן אחת הסיבות המרכזיות לקרע שנוצר בין שני הגושים.

הסירוב הסובייטי להשתתף בתוכנית נבע מהסיבות הבאות: הסובייטים קבעו שלא תתכן שותפות אינטרסים בין המערב הקפיטליסטי לבין בריה"מ הסוציאליסטית; תוכנית מרשל נתפסה כאמצעי להרחבת ההשפעה האמריקאית, האנטי קומוניסטית, ביבשת אירופה וכתגובת נגד, הקימה בריה"מ את הקומינפורם- ארגון לשיתוף פעולה מדיני ואת הקומיקון- ארגון לשיתוף פעולה כלכלי בין מדינות מזרח אירופה הקומוניסטיות.

