משאב המים

המים כמשאב קיומי: 

ההתיישבות הוגבלה למקורות מים וסביבתם. התרבויות הראשונות התגבשו לאורך נהרות המזה"ת.
שם התפתחו הטכנולוגיות הראשונות, שאפשרו העברת מים, וניצול מי התהום. התפתחה חקלאות השלחין.

אספקת מים כיום היא אתגר חשוב לאנושות, בשל הגידול העצום באוכלוסיה ובצריכת המים (כמות), ובשל זיהום מקורות המים (איכות). 

זמינות המים בעולם: 

כל היצורים זקוקים למים לקיומם, ורובם זקוקים למים מתוקים. נתונים: 97.5% מהמים הם מלוחים (אוקיינוסים). רק 2.5% הם מתוקים, אך רובם אינם זמינים (קרחונים, מי תהום, אוויר) כי עלות הפקתם יקרה. רק 0.75% מהמים הם מים מתוקים זמינים לאדם וליצורי היבשה.

כמות שונה ממקום למקום: תנאי האקלים השונים יוצרים אזורים שבהם כמות המשקעים ומקורות המים שונים. באזורים נרחבים יש מחסור. הגדרת מחסור: כאשר כמות המים העומדת לרשות כל אדם פחותה מ-1,000 מ"ק (מטר קוב = 1,000 ליטרים) בשנה. ב-26 מדינות יש מחסור. בישראל רק 292 מ"ק בשנה. בעקבות הגידול באוכלוסיה צופים שעד 2050 יוכפל מס' המדינות שבהן יש מחסור.

השפעת האדם על מחזור המים:

המים הם משאב ממתחדש. הם מוצאים עצמם חזרה לסביבה, בדרך כלל לאחר שנוספו להם חומרים שונים הפוגעים באיכותם.

שני התהליכים שגורמים להתחדשות המים כמים נקיים: 

התאדות, שמותירה בגופי המים את המוצקים ואת המומסים שהיו במים. כשיורדים משקעים, חוזרים לקרקע מים נקיים.

טיהור טבעי באגמים, נחלים וימים ע"י אוכלוסיות המפרקים, שצורכים את הפסולת כמזון, והופכים אותם לתרכובות בלתי מזיקות (מים ופחמן דו חמצני). כך מטוהרים המים.

פגיעה ביכולת ההתחדשות של המים: בשל השפעות שונות של האדם על מחזור המים ועל גופי המים בסביבה. כל מזהם שנפלט לסביבה גורם לזיהום המים, או ישירות (כמו מי שפכים) או בשרשרת תהליכים (זיהום אוויר > גשם חומצי > זיהום מקווי המים). זיהום מתמשך של מקורות המים פוגע ביכולתן של המערכות האקולוגיות להביא לטיהור טבעי של גופי המים.
השפעת האדם בגנגס:

עוצמת השפעת האדם על מחזור המים שונה ממקום ולמקום, וחמורה במיוחד במדינות מתפתחות, שבהן הטיפול בבעיות הסביבה לקוי. לדוגמא הגנגס. מקורותיו בהרי ההימליה, והוא זורם לים דרך הודו ובנגלדש. כריתת יערות  גורמת להגברת עוצמת הנגר העילי (העצים לא בולמים את תנועת המים), סחף הקרקעות גובר, וכמות המים המגיעה לגנגס עולה. הקרקעות שנסחפות מפחתות את עומק הנהר, וגורמות לו להתפשט על שטח רחב יותר. בחורף נגרמים שטפונות חמורים, במיוחד באזור השפך, בהם נהרגו אלפי בני אדם.

הגברת עוצמת הנגר העילי מגדילה גם את זיהום המים. הסחף הרב מביא מזהמים רבים. בנוסף, מוזרמים שפכים רבים כי מערכות טיהור בערים שלאורך הנהר. לכן, מיליוני תושבים בהודו ובבנגלדש שותים מים באיכות ירודה.  
צריכה ואספקת מים בעולם:

הכמות המינימלית של מים לנפש ביום: 3.5 ליטרים. רחצה, שטיפת כלים, נקיון הבית מעלים אותה ל-50 ליטרים במדינות המתפתחות. אסלות, מכונות כביסה, מדיחי כלים, גינון, בריכות שחיה ועוד מעלים את הצריכה: בישראל: 130 ליט' ביום; בארה"ב: 450 ליט' ביום. הצריכה בתעשייה עולה ככל שהמדינה מפותחת יותר.  

התפלגות הצריכה הביתית בישראל, באחוזים: אסלות 40; רחצה 35; כביסה ונקיון 14; כלים 6; שתייה ובישול 5.

בעיות בנגישות למים ובאיכותם: לרבים בעולם (בעיקר במדינות המתפתחות) אין מים זורמים בביתם, ויש שנאלצים ללכת שעות רבות עד למקור מים. למיליארד איש לפחות אין גישה למים בטוחים. שני מיליארד לא מחוברים למערכת ביוב. במדינות רבות סובלים מיליוני איש ממחלות בשל מגע עם מים מזוהמים. מקורות מים מזוהמים פוגעים בגידולי החקלאות ובייצור המזון, בהתפתחות הכלכלית ובמערכות האקולוגיות.

מדדים לאיכות מים

המושג איכות מים משתנה בהתאם למטרת השימוש במים. עד 300 מ"ג כלוריד לליטר (מדד למליחות מים) המים ראויים לשתייה, אך לא להשקיית עצי אבוקדו. מים המכילים 800 מ"ג כלוריד לליטר אינם ראויים לשתייה, אך ניתן להשקות בהם עצי תמר. במים המכילים 2,000 מ"ג כלוריד לליטר משתמשים לקירור תחנות חשמל, אך לא לשתייה או להשקייה.

זיהום מים - החוק: "שינוי בתכונותיהם של מים... מבחינה פיזיקלית, ביולוגית, בקטריולוגית, רדיואקטיבית או אחרת, הגורם לכך שמים יהיו מסוכנים לציבור, או עלולים לפגוע בחי או בצומח, או יהיו פחות ראויים למטרה אשר לה נועדו לשמש"  (1959).

אין מים "טהורים": המים בטבע יורדים בגשם, סופחים וממיסים בדרכם לקרקע חמרים שונים מהאוויר (פיח, גזים, אבק, מלחים). על האדמה נוספים למים אלה חומרים שונים בקרקע. המים מתחלקים לשתי קבוצות:

מוצקים מרחפים: חומרים מוצקים שאינם מומסים במים: פיח, חול, שאריות חומרים אורגניים. מים המכילים כמות גדולה של מוצקים מרחפים נראים עכורים, כי החלקיקים בולעים חלק מקרינת השמש הפוגעת במים.

חומרים מומסים: תמיסות הנוצרות מחומרים שונים הבאים במגע עם מים. בתמיסות החומרים נפרדים ליונים שנמצאים ברווחים שבין מולקולות המים. פיזור מולקולות החומרים המומסים בין מולקולות המים גורם לכך שהם נותרים צלולים. למשל: חמצן, פחמן דו חמצני ומלח בישול יוצרים תמיסות. תכונות החומרים גורמות למידת מסיסותם. מסיסות החמצן קטנה מזו של פחמן דו חמצני.

איכות המים: נקבעת ע"י סוגי החומרים שנוספו למים, ריכוזם, תגובותיהם לחומרים אחרים.

מדדים פיזיקליים:

טמפרטורה: משפיעה בעיקר על תהליכים ביולוגיים המתרחשים במים. ככל שהטמפ' עולה, קטן ריכוז החמצן המומס במים, ועולה קצב חילוף החומרים של היצורים החיים. כך עולה קצב ההתרבות והגדילה שלהם.

זיהום תרמי: שינוי טמפ' המים בשל פעילות האדם. תחנות חשמל ותעשיות שונות משתמשים במים לקירור, ומים אלה מוחזרים לאחר השימוש למקור המים ממנו נשאבו, כשהם חמים יותר. הטמפ' בסביבה עולה, וזה משפיע על יצורים שונים. חומרים שנמצאים במים עלולים לעבור תהליכים כימיים וליצור תנאי לוואי מזיקים.

עכירות: מוצקים המרחפים במים (חרסית, חומרים אורגניים, אצות, פסולת) גורמים לעכירותם. מים עכורים מעידים על ריכוז גבוה של מוצקים. עכירות גבוהה מונעת מעבר אור, קצב הפוטוסינתזה שעושות האצות יורד, וכך גם ריכוז החמצן. ריכוז הפחמן דו חמצני עולה. יצורים רבים החיים במים נפגעים.

צבע: עדות לנוכחות חומרים שונים, שחלקם מזהם את המים. לדוגמה: נוכחות יוני מתכת או חומרים הנפלטים מאצות שונות משנים את צבע המים.

מדדים כימיים:

מתבטאים בריכוזים של החומרים השונים הנמצאים במים, כגון: מלחים, החנקות והזרחות והחמצן.

מליחות: המלחים המומסים במים הם יונים בעלי מטען חשמלי. מלח הבישול הוא הנפוץ ביותר במים, ולכן משמש הכלוריד (ריכוז יוני הכלור) כמדד הבוחן את ריכוז המלחים. מקור המלחים במים הוא בעיקר מהמסת מלחים בקרקע ובסלעים, שבאים עם המים במגע. ערכי המליחות משתנים בהתאם להרכב הקרקע, להרכב הסלעים ולכמות המים בכל אזור. במקורות מים הקרובים לים המליחות עלולה לעלות כתוצאה מחדירת מי ים אל שכבת מי התהום. 

מליחות קבועה ומתאימה מסייעת ליצורים חיים לשמור על מאזן תקין של מלחים בגופם. אם המליחות משתנה, נפגע המאזן הזה, והם אינם ראויים לשתייה. דרגת המליחות במי השקיה קובעת את סוגי הגידולים המושקים. 

חנקות וזרחות: נוצרות במקווי מים בתהליכים טבעיים במהלך מחזורי החנקן והזרחן. הם מתווספים למקווי המים גם בסחף של מי הנגר העילי (עלים, פגרים, שאריות שפכי רפתות ולולים, שפכים עירוניים, אפר משריפת יערות, אבק מפליטת הרי געש). זרחות קיימות גם בחומרי הניקוי המומסים במים.

ריכוזי חנקות גבוהים מסכנים את מי השתייה.

קשיות: סכום ריכוזי יוני הסידן והמגנזיום במים. ככל שהמים מכילים יותר יונים כאלה, הם "קשים" יותר, וגורמים להצטברות אבנית במים. ערך ההגבה שלהם גבוה, מכיוון שהם יוצרים תמיסה שנוטה להיות בסיסית. בארץ יש מים קשים באזורים רבים, כי מי הגשמים באים במגע עם סלעי גיר שנוטים ליצור תמיסות כאלו.  

מתכות וחומרים סינתטיים: מתכות כבדות (להן מסה אטומית גבוהה: עופרת, כספית, קדמיום, ניקל) וחומרים סינתטיים, שנמצאים במים, עלולים לפגוע ביצורים החיים במים, ולסכן את חיי השותים מהם. חלקם מקורם מהקרקע, ורובם משפכי תעשייה, חומרי הדברה, חלחול של מים דרך פסולת ותוצר לוואי של חיטוי המים (כלור).

הגברה ביולוגית: מצב בו הנזק מוגבר ככל שעולים בשרשרת המזון. המתכות הכבדות והחומרים הסינתטים חודרים לגופם של היצורים באמצעות המים, וחלקם נותרים בהם. אין ליצורים מנגנון לסילוק חומרים אלו, וכאשר הם נאכלים, החומרים עוברים ליצורים גבוהים יותר בשרשרת, וכן הלאה. 

הנזק הוא ארוך טווח, כי החומרים נותרים בסביבה זמן רב אחרי הזיהום.

זיהום בכספית, מקרה: תושבי הכפר מינאמאטה (יפן) החלו לחלות ב-1953 באופן לא שגרתי. אנשים מתו, ואחרים הפכו נכים. התברר, כי מפעל סמוך הזרים לים שפכים שהכילו כספית ותרכובות רעילות שלה. החומרים הצטברו בדגים, מזונם של תושבי הכפר. יותר מ-10 שנים לאחר הפסקת הזרמת השפכים, עדיין מתו מאות אנשים מההרעלה, ו-1500 נוספים סובלים עד היום מתסמיניה. 

מדדים ביולוגיים:

ריכוז החומר האורגני במים: מהו חומר אורגני במים: יצורים חיים, הפרשות יצורים חיים, יצורים מתים שטרם התפרקו, תרכובות אורגניות שהם תוצרי תהליכי פירוק. המים מכילים גם תרכובות אורגניות מלאכותיות: דלקים, שמנים. כמות גדולה לש חומר אורגני מעידה על רמת זיהום גבוהה, ופוסלת את המים לשימושים שונים.

מדידת כמות החומר האורגני במים: צח"ב (BOD) וצח"כ (COD). 

צח"ב: מדידת כמות החמצן הנצרכת בתהליך הנשימה ע"י יצורים החיים במים, בעיקר חיידקים, הניזונים מהחומר האורגני שבמים, ומנצלים אותו לתהליך הנשימה. כמות החמצן שהם צורכים מבטאת את כמות החומר האורגני במים. 

בדיקת צח"ב תקנית: ממלאים בקבוק דגימה של המים הנבדקים, ומודדים את ריכוז החמצן במים. אוטמים את הבקבוק, כדי שלא ייכנס אליו אוויר, ומניחים אותו 5 ימים בחושך, בטמפ' של 200. לאחר 5 ימים בודקים שוב את ריכוז החמצן במים. ערך הצח"ב הוא ההפרש בין ריכוז החמצן בבדיקה הראשונה לריכוזו בבדיקה השניה. הערך מתבטא במיליגרם חמצן לליטר (לאחר 5 ימים כמות החומר האורגני קטנה, וצריכת החמצן גדולה).

כאשר כמות החומר האורגני גבוהה, מנוצל כל החמצן במים הנבדקים עוד לפני שהתפרק כל החומר האורגני. לכן, מים בעלי ערך צח"ב גבוהים (מי שפכים) יש למהול, למדוד מיד וגם לאחר 5 ימים, ולבסוף להכפיל בערך המיהול.

בדיקת צח"כ: מתבצעת כאשר המים מכילים חומרים רעילים שאינם מתפרקים (נפט, שמן) או שאינם מאפשרים פעילות חיידקים. מוסיפים למים חומר שמגיב עם כלל החומרים האורגניים המצויים במים, ומפרק אותם. מדידת החומר הנ"ל שנצרך, היא, בעצם, מדידת החומר האורגני במים. ניתן לתרגם את הערך שהתקבל ליחידות של צריכת חמצן ולהשוות לצח"ב.  

נוכחות גורמים פתוגניים: מים טבעיים מכילים תמיד כמות מסוימת של מיקרואורגניזמים, בעיקר חיידקים שמקורם בקרקע, ואינם גורמים נזק לבריאות. זיהום מיקרוביאליים יכולים להיגרם להפרשות בע"ח ובני אדם, המכילות חיידקים, נגיפים וטפילים פיתוגנים. שתיה ומגע עם מים מזוהמים יכולים לגרום לתחלואה מיידית ומגוונת (צהבת, כולרה, מחלות מעיים, מחלות עור, מחלות עיניים). מיליוני איש מתים בכל שנה ממחלות אלה. שליש מהם תינוקות.

בידוד וזיהוי החיידקים הפתוגניים: השיטות לעשות זאת מורכבות, איטיות ויקרות. לכן, בודקים את נוכחותם בדרך פשוטה ועקיפה: ספירת חיידקי E.coli מקבוצת הקוליפורמים, שקל לזהותם. הם מצויים באופן קבוע במערכת העיכול של האדם ובע"ח מבלי להזיק. נוכחותם במים מעידה על הפרשות אדם ובע"ח במים. לכן, הם נחשבים סמנים, המעידים על מים חשודים בזיהום פתוגני. 

תקן ריכוזי הקוליפורמים ב-100 מ"ל מים: 0 למי שתיה; 100 למי רחצה בבריכה; 200 למי רחצה בחופים; 1000 למים ללא מגע אדם (קיט, דיג). 

מדדים רדיולוגיים: 

גם קרינה רדיואקטיבית עלולה לזהם מים, ממקורות טבעיים (מי תהום מסלעים המכילים יסודות פולטי קרינה) או מפעילות האדם: פסולת רעילה מבתי חולים או מפעלי תעשיה. מעל סף מסוים, עלולה הקרינה לשנות את מבנה ה-DNA, או לגרום להתפתחות סרטן. החשיפה לקרינה היא בשתיה או במגע.

משק המים בישראל

היצע וביקוש למים בא"י:

מאמצים תמידיים כדי לספק מים בארץ: 1. זמינות קטנה (גשמים רק בחורף; התאדות מים גבוהה) 

                                                                  2. תנודות חריפות בגשמים: שנים ברוכות-שנות בצורת.

                                                                  3. אספקת מים לישובי המדבר.

ניהול מאגרי מים:  שני מקורות: 1. שאיבת מי תהום.    2. שאיבה מהכנרת.  בהם מים שפירים (ראויים לכל סוג שימוש) טובים. בעיית השימוש המוגבל: שאיבת יתר תוריד את המפלס ואיכות המים תרד.

מאזן המים בישראל: כמות המילוי השנתי החוזר (גשמים) הממוצעת של מאגרי המים העומדים לרשותנו: 1,500 מלמ"ק (מליון מ"ק; מטר קוב=1,000 ליטר). בה מותר להשתמש בתנאי שיש באוגר התפעולי די מים גם בשנות בצורת.

המקורות (במלמ"ק): מי התהום: 850 (אק' ההר: 330; אק' החוף: 250; אחרות: 270); כינרת: 600; שטפונות: 50; קולחים: 270. סה"כ: 1,770 מלמ"ק.

היצע קטן מהצרכים: בשנת 2000, לאחר שנות בצורת, נאלצו לשאוב מהכנרת ומהאקוות, והגירעון תפח. בשנת 2020 יהיו בישראל 8.6 מיליון נפש. הביקוש הביתי והתעשייתי יגדל, והחקלאי ישמור על הכמויות. אם הצריכה הקיימת בשנת 2000 עמדה על כ-2,000 מלמ"ק, הרי שבשנת 2020 היא מוערכת ב-2,700 מלמ"ק.
מי התהום

מחצית ממקור המים העומדים לשימוש ישראל הם מי תהום. 

יש לדעת כיצד משתמשים בהם וכיצד שומרים עליהם. יש להכיר את הסכנות העלולות לפגוע בהם.

המערכת הטבעית: 

מי תהום: מים הנקווים מכוח הכובד בסלעים נקבוביים. מתחתם שכבות סלע אטומות לחלחול.

אקווה או אקוויפר: שכבת סלע נקבובית נושאת מים. 

אקוויקלוד: שכבת סלע אטומה המונעת המשך חלחול מים.

האזור הבלתי רווי: חלקה העליון של האקווה, המלא באוויר בנקבוביות הסלע.

האזור הרווי: החלק התחתון של האקווה, המלא מים.

מפלס מי התהום: הגבול בין האזור שיש בו אוויר לאזור שיש בו מים. 
נגר עילי: כאשר הקרקע רוויה מים, תוספת המים הופכת לזרימה על פני הקרקע.

זרימת מי תהום: המים זורמים על פני השכבה האטומה ממקום גבוה לנמוך. באקווה כלואה המים בלחץ (כמו צינור), ולכן הזרימה תהיה לכל הכיוונים.

עזיבת מי התהום: 1. מעיין.   2. התנקזות אל הים.

הפן הביני: המשטח המבדיל בין שני סוגי המים, ללא הפרדה מוחלטת. נקבע ע"פ מפלס מי התהום. ככל שמשקל מי התהום גבוה, הפן הביני נדחק כלפי מטה.

איכות מי התהום: טובה. שכבות הסלע מסננות המוצקים שבמים. האיורור מאפשר חימצון ופירוק ביולוגי של חומרים אורגניים. האזור הרווי חשוך, ומגביל פעילות ביולוגית.

ירידה באיכות המים: בעיקר בגלל חומרים מומסים. בעיקר מלחים. כשהם נשטפים אל הים או החוצה כמעיין, נמנעת עליה מתמדת בריכוז המלחים במי התהום.  


השפעת האדם: 

כבר לפני כ-4,000 שנה חפרו בארות אל מי התהום. נפוצות בעיקר באזורים שחונים ומועטים במים עיליים. 

השפעת השאיבה בכמות: השאיבה בבאר החפורה באקווה חופשית גורמת לירידת מפלס מי התהום באזור הבאר, וליצירת חרוט השפילה. החרוט מתרחב אם שואבים ממספר בארות באזור אחד, והמפלס יורד. אקווה כלואה עלולה להתייבש משאיבת יתר.  

השפעת השאיבה באיכות: אם הבאר ממוקמת עד 5 ק"מ מהים, הולך וקטן לחץ המים המתוקים על מי הים. הפן הביני מתקדם לכיוון היבשה, ומי הים יחדרו אל הבארות. לא יהיה ניתן להשתמש אלא לאחר כמה שנים שבהם תיפסק השאיבה, והמים המתוקים ידחקו שוב את הפן הביני.  

באר שמרוחקת מהים, יש מקומות באקווה שבהם צפים המים המתוקים על גבי מים מליחים (=1,000-10,000 מ"ג כלוריד לליטר מים. מעל מליחות מי השתייה ופחותה ממליחות מי הים) קדומים. שאיבת יתר מבאר באזור כזה, עלולה להפחית את לחץ המים המתוקים, ולגרום למים המליחים מסביבת הבאר לחדור אליה. 

כאשר התופעות הללו לא מתרחשות, השאיבה לא תגרום להמלחה, אלא תוציא מלחים ומזהמים ממי תהום.

השפעות ההשקיה: מקור  המים במי תהום או מים עיליים, המלוחים יותר ממי הגשמים. גם על מי ההשקיה עוברים תהליכים הגורמים לעליה במליחותם. לכן, ההשקיה מחדירה למי התהום מלחים רבים יותר מהגשם.  

השפעות שימושי הקרקע: פעילות האדם משנה את פני השטח הטבעיים ומשפיעה על מי התהום. בינוי וכריתת עצים גורמים להגברת הנגר העילי ולהקטנת החלחול למי התהום. באזור המרכז מכוסים שטחים נרחבים מעל אקוות החוף בבניינים ובכבישים. לכן, המילוי החוזר של אקוות החוף קטן משהיה בעבר.

זיהום מי התהום: מים מזוהמים מחלחלים ומזהמים את מי התהום. דרך האקוות עוברים גם נוזלים אחרים (דלק). לא ניתן כיום לנקות ולשקם אקוות מזוהמות. תנועת המים איטית, ושנים רבות  ללא זיהום נדרשות כדי שהזיהום הקיים יתנקז אל הים. יש למנוע מראש היווצרות מפגעים: חשוב לטהר שפכים, למנוע הזרמתם בנחלים, להקפיד על תקינות צינור הביוב. בקרבת קידוחים יש להגביל את שימושי הקרקע למבנים שלא יסכנו את מי התהום. 

סיפורה של רמת חובב: אתר שנבחר להיות אתר להטמנת פסולת רעילה מכל חלקי הארץ. השיקולים: סלעי קירטון (כושר חדירות קטן); אזור צחיח (פוטנציאל מילוי חוזר קטן); אין באזור אקוות מנוצלות.

הטכנולוגיה: ייבוש החומרים בעזרת אידוי בבריכות אטומות. שמירת החומר היבש על פני השטח.

הזיהום: הבריכות לא היו אטומות לגמרי, ושפכים רעילים גלשו מהם לסביבה. מי הגשמים המסו את החומרים המוצקים שהצטברו באתר, והם נוספו למי הנגר שזרמו מהאתר. 

ההסבר: יש חלחול בקירטון הסדוק; זרימת השפכים מהאתר יצרה משטר הרטבת קרקע בתנאי אזור גשום, והשפכים הגיעו אל ישובים השוכנים במורד הזרימה העילית מהאתר, וגם אל מי תהום בסביבה.

שיקום: בשנים האחרונות שוקמו הבריכות הדולפות ונאטמו.   

הכנרת


בשנים רגילות מספקת כשליש מצריכת המים של ישראל, וכ-50% ממי השתייה. שמירת איכות מימיה היא משימה לאומית ! לכנרת שימושים רבים, ופעילויות רבות של האדם מסביבה, שמשפיעים על המערכת האקולוגית שלה ועל איכות מימיה. המדיניות הסביבתית מחייבת הכרת מכלול הגורמים המשפיעים על המערכת האקולוגית בה והבנת התהליכים המתרחשים בה.

מאזן המים:

היא אגם המים המתוקים הטבעי היחיד בישראל. אגן ההיקוות שלה: כ-2,730 קמ"ר. רבע ממנו בשטח לבנון, ומעט בסוריה. 

מקורותיה: הירדן (כ-65% מהמים);  נחלים אחרים; מעיינות מלוחים;  גשם ישיר.

יציאת מים: התאדות: כ-300 מלמ"ק;  זרימה לירדן הדרומי (מצומצמת מאז שליטת האדם במוצא המים);  המוביל הארצי: כ-350 מלמ"ק;  שימושים שונים: 100 מלמ"ק;  מועברים לירדן: 55 מלמ"ק. 

פרט לאחרון, כל הכמויות משתנות מדי שנה בהתאם לכמויות המשקעים.

קו אדום עליון: 208.90 מ' מתחת לפני הים. למנוע פגיעה במבנים ובמתקנים על החופים.

קו אדום תחתון: 212.00 מ' (שונה מס' פעמים, ועתה: 215.50). למנוע ירידה באיכות המים בשל שפיעת מעיינות מלוחים בקרקעית ושינויים אקולוגיים.

ויסות מפלס המים: נעשה ע"י קביעת כמויות המים הנשאבות מהאגם וע"י סגירה או פתיחה של סכר דגניה, במוצא הדרומי. "מקורות" שואבת את המים באתר "ספיר", ומוגבלת בשל כושר שאיבת המשאבות באתר. רצוי לשאוב ככל הניתן כדי שבתחילת החורף יהיה באגם די מקום לאגור את מי הגשמים.
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האחריות על הכנרת:

מנהלת הכנרת (זרוע של נציבות המים) במסגרת רשות ניקוז הכנרת. סמכויותיה מתוקף חוק המים וחוק הניקוז. גופים קשורים אליה: משרדי ממשלה; מעבדה לחקר הכנרת; מקורות; מרכז ידע הגליל (מיג"ל).

פעולותיה: פיקוח על הקמת חופי רחצה מסודרים; פיקוח על תיירות; שותפות בקביעת מדיניות דיג; פיקוח על הנעשה באגן ההיקוות; נקיטת פעולות להקטנת הזיהום באגן ההיקוות. 

מליחות המים:

השלכות ריכוז המלחים: איכות מי תהום; חקלאות. לכן ניתנת תשומת לב רבה לריכוזי המלח ולשינויים בכנרת.

הפער בין מי הירדן הנכנסים למי הכנרת: 20 מיליגרם כלוריד לליטר, לעומת 210 מ"ג כלוריד לליטר במי הכנרת.

הסבר הפער: מעינות מלוחים לאורך החופים ובקרקעיתם. הפתרון: המוביל המלוח המוליך את מי המעיינות לאגם בצפון מערב הכנרת.

מקור המים המלוחים: מי מלוחים בריכוז הגבוה ממליחות מי הים, שנקוו בשכבה גיאולוגית קדומה, כשהאזור היה מכוסה בימה מלוחה.

מערכת המים הארצית:

המוביל הארצי: מפעל המים הגדול בישראל. הוקם בשנות ה-50 כדי להעביר מים מהכנרת אל שטחים חקלאיים במרכז ובדרום. עם השנים חוברו מי המוביל אל רוב מערכות אספקת המים למגזר הביתי (שניזונו בעבר במי תהום). החיבור מאפשר לווסת את אספקת המים, ולהעביר מים אל אקוות החוף בשנים גשומות, ולשקם אותה. 

ההתמודדות עם בעיות המים

ההתמודדות עם בעיית המחסור במים היא עתיקה וידועה. עד לסוף המאה ה-19 נפוץ בא"י בור המים, ולצידו הבאר ומפעלי מים קדומים (נקבת חזקיהו, חצור, מגידו, גזר). כיום גדלו הצרכים ועמם גדלה היכולת הטכנולוגית לספקם.

מי השתייה:

המים המסופקים בישראל לצריכה ביתית צריכים להיות באיכות הנדרשת למי שתיה. כדי להיות בטוחים בכך, המים עוברים בדיקות וטיפולים.

הטיפול במים:

אסור שבמים יהיו מרכיבים שיכולים לסכן את הבריאות, כלומר: חיידקים או טפילים גורמי מחלות, וכן חומרים כימיים מזיקים. חומר החיטוי העיקרי המתמודד עם גורמי מחלות מיקרוביאליים הוא הכלור, שמוחדר למים כגז, ומתרכב עם המולקולות האורגניות בתאי היצורים עד למותם. קיימת הערכה, כי הכלרת מי השתיה הצילה יותר חיי אדם מכל סוגי האנטיביוטיקה גם יחד ! (בפרו פרצה מגפת כולרה ב-1991 לאחר הפסקה בחיטוי המים)

כשהמים מכילים ריכוזים גבוהים מדי של חומרים אורגניים, והם מתרכבים עם הכלור, נוצרים חומרים מזיקים: טריהלומתנים (THM), שחלקם רעילים, וחלקם חשודים כמסרטנים בני אדם. התקן המרבי שלהם במי השתיה: 100 מיקרוגרם לליטר. נוכחותם מזיקה גם לסביבה, אם יגיעו למי התהום. מניעתם: בשימוש באמצעי חיטוי אחרים (מי חמצן, אוזון, קרינה אולטרא-סגולית, קרינה מייננת), שאינם יוצרים תוצרי לוואי, אך עלותם גבוהה.

סינון החומר האורגני לפני הוספת הכלור: דרך נוספת להפחית את תוצרי הלוואי של הכלור. המתקנים קיימים במערכות מי שתיה של מים הבאים מהכנרת, אך מוקמים גם מתקנים לסינון מי מעיינות. 

דרך הסינון: במסנן חול. לפני כניסת המים אליו, מוסיפים להם חומרים המלכדים את החומרים המרחפים, והם נלכדים במסנן. 

הוספת פלואור: נחשבת לאמצעי טוב למניעת עששת ולשיפור בריאות השן.

הטיפול במי המוביל הארצי:

הפחתת עכירות מי הכנרת (שמקורה בחומרים אורגניים מומסים ומרחפים, אצות וחיידקים) מתבצעת כך: באתר אשכול המים נכנסים למאגר בו המים מסוננים בעזרת חומרים המלכדים את החומרים המרחפים. במאגר הבא מתבצע טיפול ביולוגי המקטין את העכירות. בשלב הבא המים מחוטאים פעמיים באמצעות תרכובות כלור, ולאחר מכן המים מסוננים באמצעות מסנני חול.  ועדיין עכירות מי המוביל גבוהה מהמקובל במדינות המערב. לאחרונה נמצא מימון להקמת מתקן סינון מרכזי למי המוביל, והוא יוקם בעתיד [נכתב בתשס"ד-2004]. 

ניטור מי השתיה:

הפיקוח בנושא מי השתיה נמצא בידי משרד הבריאות, המפקח על תנאי התברואה של מי השתיה ומתקני החיטוי. 

תקני איכות מי השתיה מעוגנים בתקנות בריאות העם: איכותם התברואתית של מי שתיה (תש"ס-2000). בחוק זה מצוינות הרמות המרביות המותרות של עשרות חומרים שיכולים להימצא במי השתיה. גם תכונות נדרשות מבחינה מיקרוביאלית, פיזיקלית, כימית ורדיולוגית. לקבוצות שונות של חומרים נקבעו בחוק תדירויות בדיקה שונות.  ביצוע הבדיקות הוא באחריות ספקי המים, ועליהם מפקחים משרד הבריאות והרשויות המקומיות. מפעם לפעם מוחמרים התקנים, והמגמה היא להשוותם לתקנים הנהוגים באה"ב ובאירופה.

שפכים ביתיים:

כ-20% מסך כל צריכת המים בישראל זורמת בתום השימוש למערכת הביוב. רוב השפכים נוצרים מהצריכה הביתית, ומרבית השימוש בהם בבית הוא לצרכי נקיון (=שפכים סניטריים). בחינת הרכב השפכים הגלמיים מגלה ש-99.9% מהם מים ורק 0.1% מהם חומרי פסולת, שמהם אנו רוצים להפטר !

מטרת תהליכי טיהור השפכים: הרחקת חומרי הפסולת מהמים. כך נמנעים המפגעים הסביבתיים שיוצרים מים מזוהמים, ומתאפשר שימוש חוזר במים = קולחים. שימוש בהם היא דרך חשובה לצמצום המחסור במים.

שפכים תעשייתיים: הרכבם שונה מהביתיים, וניתן להזרימם לביוב רק לאחר טיפול שמרחיק חומרים מיוחדים שנוצרו במפעל. אם יש צורך, על המפעל להקים מתקן טיהור מיוחד לשפכים שהוא מייצר.

שפכים חקלאיים: נוצרים בעיקר סמוך לבע"ח (לולים, רפתות). גם בהם יש לטפל בנפרד.

סיכוני בריאות ומפגעים סביבתיים הנובעים משפכים:

שפכים מכילים חומרים מסוכנים רבים. בביתיים יש ריכוזים גבוהים של מיקרואורגניזמים, הגורמים למחלות. בתעשיה יש מתכות כבדות, רעילות, ולעיתים גם מסרטנות. אם השפכים מוזרמים לנחלים או לאגמים, הם עלולים להיפסל מלשמש לשתיה או לרחצה, המערכת האקולוגית שלהם תיפגע והם לא יוכלו לשמש אתרי נופש. גם מי תהום עלולים להיפגע. 
תהליכי טיהור בשפכים ביתיים:

תהליכי טיהור טבעיים: הזרמת שפכים לאגם או נהר תיצור תהליך טיהור טבעי ע"י אוכלוסיית המפרקים (אם אין חומרים רעילים). בתנאים מתאימים המפרקים ישתמשו בחומרים האורגניים שבשפכים כמזון לגופם, ויהפכו אותם בתהליך הנשימה לחומרים אנאורגנים פשוטים.

בתחילה קיים תהליך של איטרופיקציה, ובהמשך, כאשר כמות המפרקים האנארוביים תקטן, יווצרו שוב תנאים ארוביים ואט אט תשתפר איכות המים. תהליך זה מתרחש ללא התערבות האדם. נמשך זמן רב, ומותנה בכך שלא הוזרמו שפכים חדשים למקווה המים. כיום יוצרים תנאים שינצלו את התהליכים הביולוגיים הטבעיים.  

הרכב השפכים: בשפכים גולמיים שלושה מרכיבים עיקריים:

חומרים מוצקים: חול, שאריות חומרים אורגניים, חיידקים, וירוסים, חומרי ניקוי וחרסיות. הם ממוינים לפי גודלם. הגדולים ששוקעים "מהר" במים נקראים "מוצקים מרחפים". הקטנים ששוקעים "לאט" הם קולואידים.

חומרים מומסים: בעיקר מלחים שונים, תרכובות אורגניות מסיסות וגזים מסיסים (חמצן ופחמן דו חמצני).

נוזלים שלא מתערבבים במים: שמנים.

שני מדדים חשובים מתארים את איכות השפכים: הצח"ב. הממוצע בארץ הוא כ-400 מיליגרם לליטר. ריכוז המוצקים המרחפים (TSS), שערכו בשפכים הגולמיים כ-450 מיליגרם לליטר. בתהליך טיהור השפכים צריך להפחית ככל האפשר ערכים אלה. תקן משרד הבריאות למי קולחים: צח"ב 20 מיליגרם לליטר. מוצקים מרחפים: 30 מיליגרם לליטר.  

שימוש בקולחים:

במכוני הטיהור בישראל נוצרים בכל שנה כ-400 מלמ"ק קולחים, והכמות הולכת וגדלה עם השנים. בתכנון משק המים הם יספקו חלק גדול מהצריכה החקלאית, ויחסכו מים שפירים שהכרחיים לביקוש במגזר העירוני.

הסיכון העיקרי בהשקיה בקולחים: חשיפת המשתמשים בתוצרת החקלאית ושל העוסקים בהשקיה למחלות. לכן, על הקולחים להיות באיכות גבוהה, ויש לנקוט אמצעי זהירות נוספים: צביעת צינורות הקולחים בצבע אדום. כשהאיכות נמוכה, יש לדאוג שהשדות המושקים יהיו רחוקים מאזורי מגורים. יש לחשב גם את מליחות הקולחים. בישראל היא בדר"כ גבוהה (גם בגלל הכשרת הבשר): כ-300 מיליגרם כלוריד לליטר בממוצע. לכן, על השימוש להיעשות בשדות הם שטיפת הקרקעות היא טובה והחלחול למי התהום קטן. לכן, מומחים מציעים להימנע מהשקיה בקולחים באזורים שמעל אקוות החוף, בהם הקרקעות חוליות, והחלחול למי התהום גדול.   


שפכים תעשייתיים:

הרכב השפכים: 

המזהמים הנוצרים בשפכי התעשייה מחולקים לכמה קבוצות:

מתכות כבדות: נוצרות בעיקר במפעלי מתכת ובתעשייה הכבדה. הן רעילות, והימצאותן במים פוסלת אותם לשימוש, ומפריעה לפעילות המט"שים הביתיים. (1 ק"ג קדמיום פוסל לשימוש כמות מי שתייה של עיר קטנה !)

מזהמים אורגניים: נוצרים בתעשיות הכימיות (צבעים, תרופות, חומרי הדברה). חלק מהם רעילים ומסרטנים. בתעשית המזון נוצרים שפכים לא רעילים, אך העומס האורגני בהם רב מאד (מפעל ליצור חלב עלול לייצר שפכים שהעומס האורגני בהם שווה לשפכי עיר בת 100,000 נפש !). 

מלחים: בעיקר משחטות ומפעלי בשר שמשתמשים בכמויות מלח גדולות בתהליך הכשרת הבשר. 

דרכי הטיפול:
נדרש עבורם טיפול מיוחד: לפעול לצמצום היווצרות השפכים, ולפעול לטיהור השפכים עצמם.

צמצום היווצרות השפכים: במקרים רבים אפשר לשנות את תהליכי הייצור ולהפחית את היווצרותם. השינוי גם עשוי לחסוך בעלויות הייצור (טקסטיל ומזון: מפרידים סודה קאוסטית שנוצרת בתהליך הייצור, ומשתמשים בה שימוש חוזר בתהליך. יתרון לסביבה וחסכון למפעל). יישומם של השיטות לצמצום היווצרות השפכים קשה, בשל בעיות טכנולוגיות רבות. 

טיהור השפכים: בכל אחד ממרכיבי הזיהום בשפכי תעשיה יש לטפל בדרך שונה, וקיימות טכנולוגיות שונות. אידוי השפכים: השפכים מוזרמים לתוך בריכות פתוחות, מתאדים, והחומרים שבמים מצטברים על הקרקעית האטומה. טיפול ביולוגי: בשפכים אורגניים בדומה לשפכים ביתיים. הזרמה לים: שפכים שמליחותם רבה (או לבריכות אידוי אם הים רחוק). 

ברוב התהליכים נוצרת בוצה שהרכבה רעיל ומסוכן, ויש להרחיקה לאתר לטיפול בפסולת מסוכנת.

עלויות הטיפול בשפכי תעשייה הן גבוהות מאד, ולכן לרוב מתקשות הרשויות לאכוף על המפעלים את הטיפול בשפכים. שיפור המצב יכול להיעשות באמצעות פיתוח טכנולוגיות טיפול מתקדמות, והגברת המודעות והאכיפה.

חרוזים:

אחת הבעיות בטיפול בשפכים אורגניים היא מציאת אוכלוסית החיידקים המיוחדת לכל סוג של שפכים והחזקתה בתנאים מתאימים, כדי שפעילותה תהיה יעילה. בישראל פיתחו שיטה המתבססת על חרוזים מחומר מיוחד, שנטבלים בתרבית חיידקים המיוחדים לסוג השפכים. בחרוזים נקבים צרים מאד, שיצורים שניזונים מחיידקים אלו לא יכולים לחדור אליהם. חיידקים מיוחדים לכל תהליך ניתן לאתר בשפכים עצמם, כי כל הרכב של שפכים מעודד התפתחות של אוכלוסית חיידקים שניזונה מהשפכים.   

שפכים חקלאיים:

נוצרים בעיקר במקומות שבהם מגדלים בע"ח (רפתות, לולים). העומס האורגני בהם גבוה מאד. הם מכילים תרכובות חנקניות וגם חיידקים פתוגניים. עדר של 5,000 פרות מייצר שפכים בהיקף הדומה לעיר בת 100,000 איש. זה מבהיר עד כמה חשוב למנוע את הזרמת הביוב החקלאי לסביבה. תכנון נכון של מערך הניקוז באזור שבו מוחזקים בע"ח יכול למנוע במידה רבה את הנזק לסביבה. עפ"י תקנות המשרד לאיכות הסביבה, יש לתכנן מתקנים עבור רפתות, לולים ודירים, כך שמי הגשמים לא ישטפו את הזבל הנוצר בהם. כן נקבע מרחק מינימלי בין רפתות, לולים ודירים לבין מקורות מים ואזורי מגורים.

איגום מי שטפונות:

מדי שנה הופכות כמויות מי גשם לנגר עילי הזורם לים. ניתן ללכוד חלק מהם, לאגם אותם במאגרים ולהשתמש בהם. לשם כך יש לבנות סכרים בערוצי הנחלים. בחלק מהמאגרים משתמשים במים באופן ישיר, ובאחרים מאפשרים למים לחלחל למי התהום, ואח"כ מפיקים אותם באמצעות קידוחים באזור החלחול. הלכידה הוסיפה למשק המים בראשית שנות ה-2000 כ-50 מלמ"ק בממוצע מדי שנה, כמות שהיוותה כ-3% מכלל הצריכה. נראה, שניתן להגדיל את הכמות לכ-80 מלמ"ק ע"י הקמת מאגרים חדשים. זה דורש מימון, ויש בעיה של איתור שטחים שישמשו כמאגרים, בעיקר במרכז הארץ. תוספת מי השטפונות חשובה, אך הכמות קטנה ביחס לכמויות החסרות במשק המים.

מפעל נחלי מנשה:

אזור רמת מנשה הוא גשום (כ-600 מ"מ גשם בשנה). הסלעים בו הם בעיקר סלעי קירטון, שאינם מאפשרים חלחול של מים. לכן, כבר בשנות ה-60 נבנה באזור אחד ממפעלי לכידת מי השטפונות הגדולים בארץ, המפיק מדי שנה כ-12 מלמ"ק מים (כמות השווה לצריכה בנתניה). כיצד מתבצעת התפיסה: בנחלי האזור הוקמו סכרים, שמטים את המים לתעלה מרכזית, המזרימה אותם למאגר שיקוע. שם שוקע הסחף שבמים (הצטברות הסחף בשדות החלחול עלולה לסתום אותם). משם מוזרמים המים לשדות החלחול, ושם הם מוחדרים אל מי התהום. באזור פזורים קידוחים המפיקים את המים, שאיכותם טובה מאד, ומספקים אותם לצרכי האזור. 

התפלה:

תהליך לקבלת מים "תפלים" ממים מלוחים, באמצעות שיטות שונות להפרדה בין המים לבין המלחים. ניתן להתפיל: מי, מים מליחים, קולחים. השימוש בהתפלה נפוץ בעיקר במדינות המפרץ הפרסי.

שיטות התפלה:

תהליך איוד: שיטה עתיקה. נקודת הרתיחה של המים תלויה בלחץ ובטמפ'. בגובה פני הים הרתיחה היא ב-1000. על הר לחץ האוויר נמוך יותר והמים ירתחו שם בטמפ' נמוכה יותר. על כן, ניתן לקבל אדים ע"י חימום מים או ע"י הורדת הלחץ בסביבה בה הם נמצאים, או לשלב בין השיטות. פריצה רב הדרגתית: טכנולוגיה משולבת, בה מועברים מי ים דרך מספר תאים, ובהם לחצים שונים וטמפ' שונות. אדי המים מכל התאים נאספים, ומתעבים  באמצעות קירורם ע"י צינורות מי הים הקרים. מכל 3,5 ליטרים מים מלוחים מתקבל כליטר אחד של מים מותפלים. זו השיטה הנפוצה ביותר בעולם, אך עלויותיה גבוהות בשל הצורך לחמם את המים, וניתן לחסוך חלק מהן אם משלבים את המתקן בתחנת חשמל שמשתמשת במי הים לצורך קירור הטורבינות.

  
הגברת משקעים:

העננים מורכבים מטיפות קטנות של מים ומגבישי קרח זעירים. כדי שיווצרו משקעים על הטיפות או הגבישים לגדול עד שיהיו כבדים מספיק להתגבר על התנגדות האוויר וליפול לקרקע. בתהליך הגברת הגשם מנסים לזרז את גידול הטיפות והגבישים. כיצד גדלות הטיפות בטבע: כשטיפות המים בענן קטנות מאד, הן גדלות בעיקר ע"י התעבות של אדי מים נוספים על גביהן. כשהן גדלות (1 מ"מ ויותר), הן ממשיכות לגדול בעיקר ע"י תהליך של התנגשות והתלכדות עם טיפות קטנות. דרך אחרת: קפיאת טיפות קטנות בצמוד לגבישי קרח (גרעיני קיפאון). כשהטיפות הקפואות הצמודות כבדות, הן נופלות מהענן, ואם הטמפ' מתחת לענן גבוהה מ-0 הן מפשירות בזמן הנפילה ומגיעות לקרקע כגשם.

השיטות להגברה: "זריעת" גבישי מלח זעירים ממטוסים. הגבישים סופחים טיפות קטנות שמצטרפות יחד לטיפת גשם. החדרת יודיד הכסף - חומר בעל מבנה גבישי לענן שישמש כגרעין קיפאון.

הצלחת התהליך: תלויה במזג האוויר ובהרכב האטמוספירה. ברור לכל שזריעת עננים בתנאים מסוימים מגבירה את הגשם, אך לא ברור לגמרי מהם התנאים ומהי מידת ההגברה. בתנאי אבק או זיהום אוויר עלולה הזריעה לגרום להקטנת הטיפות בענן ולהפחתה בכמות הגשם. ההוצאות נמוכות אך גם הכמות המופקת היא קטנה יחסית. לא ניתן לזרוע עננים כאשר לא קיימים כלל עננים באוויר. 

זריעת עננים בישראל:

אחת המדינות המובילות בעולם במחקר וביישום. האוני' העברית ואוני' ת"א חוקרות, וחברת שח"מ-מקורות מבצעת. יש לזהות היטב את מיקום ענני היעד, ולזרוע בתזמון מדויק.  

חיסכון:

זהו מקור המים השפירים הגדול ביותר שנותר לנו, וגם זול הרבה יותר משאר המקורות הבאים בחשבון. במשך השנים נעשו פעולות שונות שהביאו לחסכון ולייעול צריכת המים בכל מגזרי הצריכה. ניתן להמשיך ולהגדיל את החיסכון, בעיקר במגזר העירוני, ובכמות של 10%-20%. אמצעי החיסכון הם:

אמצעים טכנולוגיים: ישראל בולטת בעולם בפיתוח טכנולוגיות ואביזרים חוסכי מים. בחקלאות: טפטפות, מערכות השקיה ממוחשבות, גידול צמחים בחממות על גבי מצעים מנותקים מהקרקע (איסוף מי הנקז לשימוש חוזר). בתעשיה: מכלי הדחה דן כמותיים בשרותים, חסכמים בברזים.

תחזוקה של מערכת אספקת המים: עקב דליפות בצנרת אובדים מים רבים, ובסקרים ברשויות מקומיות נתגלו פערים של כ-10% בממוצע בין כמויות המים שנכנסות לעיר לבין הכמויות שנצרכו לפי מדידה. זו תוצאת נזילות ודליפות במערכת אספקת המים העירונית. החלפה ותיקון של צנרת פגומה מונעת בזבוז זה.

ייעול השימוש במים: ניתן לחסוך כמויות ניכרות של מים בחקלאות ובגינון ע"י בחירת צמחים שזקוקים לפחות מים, והחלפת גידולים שצורכים מים באחרים. המחקר החקלאי תורם לכך בפיתוח זנים חדשים שצורכים פחות מים.כך עולה בהתמדה במשך השנים התמורה הכספית שמפיקים החקלאים מכל יחידת מים. גם בצריכה הביתית ניתן לייעל את הצריכה ע"י פעולות שונות: הימנעות משטיפת מכונית בצינור, צמצום זמן פתיחת הברזים בעת הדחת כלים, והימנעות משטיפת רצפות בשיטת ההצפה. 

בנייה משמרת מים: מזמן שקיימת בארץ מערכת של אספקת מים אין מנצלים כבעבר את מי הנגר בישובים, וכך אובדות כמויות גדולות של מים. ככל ששטחים רבים יותר נתפסים ע"י בניינים, גדלה כמות המים שאובדת בגלל הנגר, ובשל חוסר האפשרות של המים לחלחל למי התהום. במהלך תכנון של בנייה חדשה ניתן להקטין במידה רבה את אבדני המים העתידיים, ע"י הפניית מי הנגר לגינות ציבוריות ולשטחים פתוחים, שמאפשרים חלחול של המים.

חינוך והסברה: החיסכון תלוי במודעות ציבורית לבעיית המים, ובנכונותו לחסוך. חשיבות רבה יש לחינוך ולפירסום המעודדים חיסכון. בנציבות המים הוחלט להעניק תו כחול למוצרים שבאמצעותם ניתן לחסוך במים.

אמצעים מנהליים, חוקים ותקנות: ניתן לכפות את החיסכון גם באמצעים מנהליים, ע"י חקיקת חוקים ותקנות שיחייבו את הציבור לנקוט צעדי חיסכון. בעת משבר במשק המים ב-1991 נאסר למלא בריכות שחיה פרטיות ולשטוף מכוניות בצינור. הועלה גם רעיון לאסור השקיית גינות פרטיות. 

חיסכון אישי:

התקנת חסכמים: החדרת בועות אוויר לתוך זרם המים והקטנת הספיקה בלי לפגוע בעוצמת הזרם. חוסך כ-40%; סגירת ברזים בעת צחצוח שיניים ובסיבון; צמצום זמן פתיחת הברז בעת שטיפת כלים; התקנת מכל דו כמותי בשירותים. בכל פעם שמשתמשים בחצי הכמות חוסכים 4.5 ליטרים מים !; לוודא שאין דליפה באסלות ובכל הברזים (בדיקת מד המים); תיקון ברזים דולפים; ניצול מי המדיח, מכונת הכביסה וצינור ניקוז המזגנים להשקיית אדניות, עציצים וגינות; הפעלת מדיח הכלים רק כשהוא מלא ומכונת הכביסה בתוכנית המתאימה לכמות הכביסה; שטיפת מכונית בעזרת דלי ולא בצינור: חוסך מעל 100 ליטר מים למכונית. 

ייבוא מים:

ניתן לייבא מארצות שכנות עשירות במים, באמצעות צינורות או מכליות. העלות כוללת את מחיר המים, עלות ההובלה, עלות הקמת מתקנים לפריקת המים ועלות הטיפול במים לפני הזרמתם למערכת המים הארצית. המקורות הזמינים לישראל: לבנון, מצרים. אך בשל המצב המדיני זה לא אפשרי. לכן, היבוא מטורקיה הוא המעשי ביותר. יתרונות: פתרון מהיר יחסית; איכות המים טובה. חסרונות: כדאיות כלכלית מוטלת בספק לעומת התפלה וחיסכון; כמות מוגבלת שמגיעה עד כ-50 מלמ"ק מים בשנה; תלות שנוצרת בהסתמכות על מדינה זרה, שעלולה להפר את ההסכם או לשנותו. 

חקיקה וניהול במשק המים:

נציבות המים היא הגוף הממשלתי הממונה על ענייני המים בישראל, ובראשה עומד נציב המים, הכפוף לשר האנרגיה והתשתיות. היא פועלת מתוקף חוק המים (1959) שעקרונו היסודי הוא: "מקורות המים הם קניין הציבור, נתונים לשליטה של המדינה ומיועדים לצרכי תושביה ולפיתוח הארץ.. הם המעיינות, הנחלים, הנהרות, האגמים ושאר זרמים ומקווים של מים בין עיליים ובין תחתיים... לרבות מי ניקוז ושפכים". 

באחריותה: מגוון גדול של פעולות הקשורות להתמודדות עם בעיות המים. חלק מהביצוע של פעולות אלה נעשה בידי גופים אחרים, בתיאום עם הנציבות או בכפיפות אליה.

הפעולות העיקריות: 

מניעת זיהום והשחתה של מקורות מים (מנהלת הכנרת פועלת תחתיה); קביעת כמויות המים שיופקו ממקורות שונים; פיתוח מקורות מים, הפיקתם והובלתם לצרכנים (הביצוע נעשה ע"י "מקורות"); מחקר בנושא מקורות המים הטבעיים (מבצע: השירות ההידרולוגי), ובנושא פתרונות לבעיית המים (התפלה, ייבוא, ניצול קולחים, וכו'); גיבוש המלצות, שמוגשות לוועדת הכספים של הכנסת, לקביעת מחיר המים; קביעת מכסות מים לצרכנים (בעיקר למגזר החקלאי).

חוקים נוספים: פקודת בריאות העם (1940, איכות תברואת המים); חוק רשויות נחלים ומעיינות (1965, שיקום ושמירה על הנחלים והמעיינות); חוק הניקוז והגנה מפני שטפונות (1957, הקמת מפעלי ניקוז). גם החוק למניעת מפגעים והחוק לרישוי עסקים קשורים לטיפול בבעיות שונות של פגיעה במקורות מים.

פעילות נציבות המים בהתמודדות עם המחסור:

הקצאות מים: בסמכות נציבות המים להגביל את כמויות המים שמותר לצרוך. זה מאפשר לנציבות לחלק את המים העומדים לרשותנו מדי שנה, בהתאם לחשיבות שיש למים במגזרי הצריכה השונים. בצריכה הביתית לא פוגעים, וגם בתעשייה שתרומתה למשק הלאומי גדולה. לכן, נקבעות מכסות מים בעיקר לחקלאות. המכסות משתנות מדי שנה בהתאם למצב משק המים. בשנים האחרונות יש צמצום מתמשך במים המוקצים לחקלאות, והחקלאים נדרשים ליישום צעדי חיסכון, ולהשתמש בקולחים במקום מים שפירים. 

מחיר המים:

נהוגים מחירים שונים לכל אחד ממגזרי הצריכה, כשהחקלאים משלמים פחות מהמגזר הביתי והתעשייתי. לכאורה, קיימת אפשרות להקטין את צריכת המים ע"י העלאת מחירם, אך תמיד ישנה כמות מסוימת של מים שאותה ניצרוך גם אם מחירה יהיה גבוה מאד. אם המחיר יעלה, גם החקלאות לא תתקיים כי לא תהיה רווחית. עומדת שאלת מעמדה של החקלאות ותרומתה (ספקית מזון, שמירה על שטחים פתוחים, מחקר חקלאי)  לעומת קיצוץ בסבסודה.

ישום הפתרונות במזה"ת:

שינויים בחקלאות: במרבית המדינות אין כמעט אפשרות לצמצמם את כמות המים, כי החקלאות היא ענף מרכזי, המים הם נחלת הכלל והשיטות החקלאיות הן מיושנות ובזבזניות. 

התפלה: במדינות הנפט במפרץ הפרסי מיושם פתרון זה באופן נרחב, אך במדינות עניות לא.

ייבוא מים: מים מיובאים הם פתרון זול, אך מעלה חששות פוליטיים רבים.

טיהור שפכים: רק חלק קטן משפכי המזה"ת מטוהר, וזה פוגע במי  הנהרות ובמי התהום וגורם להפסד מים. למרות היותו פתרון זול, הוא דורש השקעות.
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