אני מאמין מקצועי – 2005 טובה דניאל
נשואה ואם לארבעה ילדים, עוסקת בהוראת החינוך הגופני מזה 17 שנים. בעל B.ed  ובריאות הציבור. במהלך שנות עבודתי, לימדתי 5 שנים בבית ספר יסודי וכל היתר בחטיבה ותיכון. 

מזה 5 שנים אני מורה מאמנת ולאחרונה גם מורה חונכת לסטאג'. 

אני מאמינה שחינוך טוב הוא חינוך הוא חינוך הנותן לילד את החינוך והתמיכה להתמודד עם אתגרי החיים בביטחון ואמונה שיצליח להשיג כל מטרה אם ירצה וישקיע מאמצים. "יגעת ומצאת תאמין". ומתוך אמונה שאם ניטע בך הרצון לדבר , ניטעה בך גם היכולת להשיגו.  

בתחום החינוך הגופני אני מאמינה, שחשוב לתת לתלמידה את הכלים המקצועיים להבין האם היא פועלת נכון וכיצד עליה לפעול על מנת להשיג מטרות שונות כגון: 

שיפור הכושר הגופני, חיזוק שרירים, שיפור יציבה וכדומה. וזאת הן מההיבט הביומכני (שהבינו מדוע הטכניקה ביצוע מסוימת היא נכונה ומה בטכניקה מקדם את התנועה.) והן מההיבט העיוני ( הרצאות בנושאים שונים בריאות תזונה הצגת עמד המדע וכדומה)
אני מאמינה וכך גם משדרת לתלמידותי, כי המקצוע חנ"ג הוא אחד המקצועות החשובים הנלמדים בביה"ס. היצע כיצד לתמוך בגוף, לטפח אותו ולחזקו זאת במיוחד בגיל הילדות וההתבגרות, יאפשר להן למצות את השילוב של גנטיקה והתפתחות תקינים, כך שימצו את הפוטנציאל שלהן לגדילה לזאת חשיבות במיוחד בדורנו בו שעות התנועה פוחתות עקב ישיבה מרובה ועיסוק במחשב ובטלוויזיה ועליה משמעותית באחוז הילדים השמנים  אני מאמינה כי הפעילות הגופנית מעניקה רוגע נפשי ושמחת חיים. פעילות גופנית מעניקה כלים להשתלבות בחברה תוך הכרת ערכים של כבוד הדדי שיתוף פעולה, הישגיות, פרגון, התמודדות עם מצבי לחץ וכו'.

בשיעורי החנ"ג צפים ועולים נושאים חברתיים, אשר יש להתייחס אליהם ולטפל בהם כגון דחיית החלש, קליטת העולה החדש. נושאים הנוגעים להיגיינה האישית וחשיבותה כך שיהיה לנו נעים, ויהיה נעים בחברתנו וכו'.

ע המורה לחנ"ג להיות דמות המאפשרת הזדהות להיות פעילה, לטפח יציבה נכונה כך שתשמש מודל לחיקוי לתלמידיה ותעביר להם מסר של אהבה ואמונה בחשיפות הפעילות הגופנית.
חשוב שנבין את צורכי תלמידנו ויכולותיהם. שנדע להעריך כל תלמיד עפ"י קצב התקדמותו האישי ולאו דווקא ביחס לכיתה זאת על מנת לעודד את התלמיד להיתשדל לפעול ולהשתפר ללא תלות בכשרונו כספורטאי. 

אני מאמינה שעל המורה לחנ"ג להשתלב בתחומים מגוונים, כך שתחשוף את תלמידיה למגוון הרחב של הפעילות וכך שכל תלמיד ימצא נושא בו יוכל לבוא לידי ביטוי.

כדרך הוראה אני דוגלת בהצגת השלם בשילוב הסברים וכך לאחר מכן פירוקו למרכיביו ותרגול הדרגתי. נוכחתי לגלות שתלמידות רבות יכולות לבצע את הנדרש הן בעלות תפיסה חזותית טובה, הצגה טובה של התנועה או/ ו קורדינציה טובה, אותן תלמידות יכולות להמשיך ולהתקדם ואף לסייע לאחרות ובכך לזרז את לימוד הנושא. וכמובן אני משתדלת להיות מגוונת בדרכי ההוראה  על מנת לעניין את  תלמידותיי.
