               אני מאמין מקצועי של צוות המורים לחנ"ג

צוות המורים לחנ"ג בביה"ס שואף להקנות לתלמידיו ערכים ויעדים החופפים את יעדי ביה"ס ובהם חינוך למצוינות, הגינות טיפוח ערכים חברתיים ידע והבנה במגוון רחב של תחומי החנ"ג.

אנו רואים ,כמטרה עליונה, להקנות לתלמידינו מוטיבציה לעסוק בפעילות גופנית גם בשעות הפנאי, מתוך הכרה בחשיבות הפעילות הגופנית כאורח חיים.

הצוות שם דגש על קשר פורה בן ביה"ס לבין הקהילה (המחלקה לספורט) 

ביה"ס משמש כציר מרכזי המהווה בית חם לפעילויות עירוניות מסורתיות כדוגמת מרוץ גולני המסורתי (הזינוק והסיום מביה"ס ותלמידים המעוניינים מצטרפים לחיילים לריצה משותפת באשקלון) מסע אופניים מרוץ אשקלון ומרוץ הלפיד, יום ספורט בינלאומי ועוד..

· אנו כצוות משתדלים לאתר תלמידים אתלטים, לאפשר להם להתאמן ולהתפתח וזאת במסגרת מועדון הספורט הבית ספרי ואכן המועדון מגיע לתוצאות נפלאות.

· הצוות מקפיד ליצור אוירה ספורטיבית בביה"ס זאת ע"י קיום ליגות שונות בהפסקות, כדורגל, כדורסל, מחניים, פילו פולו וכו'. וכן מקיים אליפויות שונות כדוגמת אליפות בהורדת ידיים, הקפצת כדור ניתורים בדלגית. קליעות לסל וכו'.
· במקביל הצוות משתדל לתרום למרכיב החברתי בביה"ס בהפעלת ימי גיבוש לשכבות השונות. הצוות מגלה ערנות לנעשה בחצר ודואג לאכוף את חוקי ביה"ס בנושא שמירת ניקיון, איסור עישון וכו'.
· שאיפתנו לפתח פעילות אחה"צ לתלמידי ביה"ס ולמורים, בתחום הספורט, לפתוח חוגים כדוגמת חדר כושר, מחול אירובי ,עיצוב, רוגבי ועוד חוגים אשר יופעלו ע"י צוות הספורט של ביה"ס דרך עמותת ביה"ס דבר שיקנה גיבוש חברתי לתלמידים ולמורים. רווחים שיופנו בסופו של דבר לטובת הספורט בביה"ס והחשוב ביותר תלמידי ביה"ס יעסקו בספורט בשעות הפנאי.
הצוות דאג להכין מערכים בנושאים מגוונים ויצר "בנק מערכים" מעשיר מאוד וכן נדרש מכל מורה, במידה והוא מבצע שיעור טוב במיוחד , להוסיף את שיעורו ל"בנק", לשירות כולם.

קיימת הפריה הדדית מתוך פרגון ותמיכה.


