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חוקים ותקנות

המערכת המוסדות לטיפול בנושאי איכות האוויר:

האמצעים העיקריים להתמודד עם זיהום האוויר הם: אמצעים טכנולוגיים, חקיקה ותכנון פיזי.

החוק למניעת מפגעים מגדיר את תקני איכות האוויר ודרכי הפיקוח והאכיפה של המשרד לאיכות הסביבה והיחידות הסביבתיות ברשויות המקומיות. חוק רישוי עסקים מגדיר תקני פליטה למפעלים. משרד התחבורה אחראי על חוקים שמפקחים על כלי  הרכב. גם תכנון סביבתי נכון, במיוחד של מערכת התחבורה, יכול למנוע החמרה באיכות האוויר ואף לשפרה.

תקן פליטה-תקן הקובע הגבלה לכמות או ריכוז החומרים המזהמים בגזים הנפלטים ממקורות פליטה.
מקורות פליטה אפשריים: ארובות, מתקני אוורור של מפעלים וצינורות פליטה של כלי רכב.
תקן סביבה- תקן זה מגדיר את ריכוז המזהם המותר באוויר הפתוח ללא התייחסות לגורם מזהם ספציפי. התקן נקבע בעזרת המלצות רפואיות מארגונים כגון ארגון הבריאות העולמי ומטרתו לקבוע את הערך המרבי של ריכוז מזהם אשר ימנע ככל האפשר השפעות על בריאות הציבור בכלל וקבוצות סיכון בפרט.
פיקוח ואכיפת תקנים: הפעלת האמצעים היא פועל יוצא של קביעת תקנים ואכיפתם. במסגרת החוק למניעת מפגעים מעוגנים תקני סביבה, המגדירים את כמויות המזהמים המותרים בסביבה, ותקני פליטה המגדירים את כמות המזהמים שמותר למפעל מסוים לפלוט. תקני הפליטה נקבעים לכל מפעל בנפרד באמצעות צו אישי (מנהלים המקבלים צו כזה, אחראים אישית לכך שמפעלם יעמוד בהוראות הצו).   גם חוק רישוי עסקים קובע את תקני הפליטה ברשיון העסק. חריגה מהם מהווה עבירה על החוק.  כן קיימים תקני פליטה לחלקיקים המחייבים את כל המפעלים במסגרת תקנות למניעת מפגעים – פליטת חומר חלקיקי חומר חלקיקי לאוויר (1972). היחידות הסביבתיות של הרשויות המקומיות והמשרד לאיכות הסביבה מבצעות ניטור של הפליטות במפעלים , ובעת הצורך הן מגישות תביעות משפטיות נגד מפעלים שחורגים שנקבעו להם. כן מתבצע ניטור אוויר באזורים המושפעים מהזיהום התעשייתי, כדי לבדוק את איכות האוויר בהשוואה לתקני הסביבה. אם נמצאות חריגות מהתקנים, מנסים לאתר את המפעלים האחראים לזיהום והם נדרשים למנוע אותו. אמצעי נוסף להתמודד עם הזיהום בתעשייה הוא מסחר בזכויות זיהום (רשיונות המוענקים למפעלים לפלוט לסביבה מזהמים בהתאם לתקני הפליטה) מפעל שפולט פחות מזהמים מהכמות שהותרה לו יכול למכור זכויות זיהום למפעל אחר, שמבקש לחרוג מתקני הפליטה שלו. כך נשמרת רמה קבועה של זיהום בהתאם לרשויות שהופקו עבור אזור מסוים. למפעלים יש תמריץ לצמצם את הזיהום על מנת להימנע מהצורך לרכוש רשיונות זיהום, ותמריץ להיות בעלים של רשיונות, שאותם יוכלו למכור.שיטה זו אל מיושמת בישראל.


אמנת וינה בדבר הגנת שכבת האוזון
רקע כללי
בשנת 1977 ריכזה התכנית הסביבתית של האו"ם (UNEP) תכנית להגנה על שכבת האוזון, שהעלתה למודעות הציבור את הנזק שנגרם לה כתוצאה משימוש בחומרים המכלים אותה. שמונה שנים לאחר מכן, ב-1985, נחתמה אמנת וינה להגנה על שכבת האוזון, שהצביעה על אחריותן של המדינות לשמירה על בריאות התושבים והסביבה לנוכח הידלדלותה של שכבת האוזון. הצדדים לאמנה הצהירו על נכונותם לשתף פעולה במחקרים בנושא ולהחליף מידע על ייצור ופליטות CFCs וחומרים אחרים הפוגעים בשכבת האוזון. האמנה נכנסה לתוקף ב-1988 ונכון לדצמבר 2010 הצטרפו 196 מדינות והאיחוד האירופי כצד לאמנה (ולפרוטוקול).
אמנה זו יצרה את המסגרת הכללית למשא ומתן סביב פרוטוקול מונטריאול המחייב משפטית, אשר נחתם בשנת 1987 ואשר הגדיר לוח זמנים להפחתת או להפסקת השימוש בחומרים הפוגעים באוזון. יישום הפרוטוקול עד שנת 2050 יחזיר את רמות האוזון כפי שהיו בזמן שאובחן החור באוזון בשנות ה-70 של המאה ה-20. כבר כיום נחשב הפרוטוקול כסיפור הצלחה של שיתוף פעולה בינלאומי לטיפול בבעיה סביבתית עולמית.

רקע מדעי
שכבת האוזון הסטרטוספרי היא שכבה של אוזון (O3) המצויה בגובה של כ- 25 ק"מ מעל פני כדור הארץ. שכבה זו מגנה על החי והצומח על פני כדור הארץ מפני ההשפעות ההרסניות של הקרינה האולטרה-סגולה שמקורה בקרינת השמש. בשנות ה- 70 מדענים בעולם החלו לחשוב שפליטות לאטמוספרה של חומרים מסוימים המכילים כלור, פלואור וברום עלולות לגרום להידלדלות של שכבת האוזון. חומרים אלה (Ozone Depleting Substances - ODS) כוללים CFCs שבהם משתמשים לתעשיית הקירור, הלונים בהם משתמשים לכיבוי אש ומתיל ברומיד שהשימוש בו הוא בעיקר לצורכי חקלאות (חיטוי קרקע). חומרים אלה מתאפיינים ביציבות כימית גדולה אשר מאפשרת להם להגיע לסטרטוספרה. בעשרות השנים האחרונות אובחנה הידלדלות בעובי שכבת האוזון, כתוצאה מהתגובה הכימית בין שורת חומרים הנפלטים לאטמוספרה ובין האוזון הסטרטוספרי. במצב שהשכבה דלה יותר יש גידול בכמות הקרינה האולטרה-סגולה שמגיעה לפני כדור הארץ, כאשר התוצאות הן עלייה במקרים של מחלות כגון סרטן עור, עכירות בעדשת העין (קטרקט), נזק לחי וצומח ועוד.

עיקרי האמנה
1. הצדדים לאמנה זו ינקטו בצעדים להגנה על בריאות האדם ועל הסביבה מההשפעות השליליות הנובעות או העלולות לנבוע מפעילויות אנושיות, המשנות או העלולות לשנות את שכבת האוזון
2. כדי להשיג מטרה זו על הצדדים:

· לשתף פעולה באמצעות תצפיות שיטתיות, מחקר וחילופי מידע, במטרה להבין טוב יותר ולהעריך את השפעותיהן של פעילויות אנושיות על שכבת האוזון, ואת ההשפעות על בריאות האדם ועל הסביבה הנובעות משינוי בשכבת האוזון
· לאמץ אמצעים תחיקתיים או מינהליים מתאימים ולשתף פעולה בתיאום תכניות מדיניות מתאימות, כדי להגביל, לצמצם או למנוע פעילויות אנושיות בתחומי השיפוט שלהם או בשליטתם, אם יימצא שלפעילויות אלה יש, או שעלולות להיות להן, השפעות שליליות הנובעות משינוי, או האפשרות לשינוי של שכבת האוזון
· לשתף פעולה בניסוח אמצעים, נהלים ותקנים מוסכמים ליישום אמנה זו, מתוך מגמה לאמץ את הפרוטוקולים והנספחים
· לשתף פעולה עם גופים בין-לאומיים מוסמכים כדי ליישם ביעילות את האמנה ואת הפרוטוקולים שהם צד להם.

ישראל והאמנה
ישראל אשררה את האמנה ב-1992, חתמה על הפרוטוקול ב-1988 ואשררה אותו ב-1992 (ואשררה גם את התיקונים שהתקבלו לאחר מכן). במסגרת הפרוטוקול מחויבת ישראל בדיווח שנתי למזכירות האמנה. יישום הפרוטוקול מעוגן בתקנות החומרים המסוכנים (יישום פרוטוקול מונטריאול בעניין חומרים הפוגעים בשכבת האוזון), התשס"ד-2004. 

מדינת ישראל היא אחת מיצרניות המתיל ברומיד העיקריות בעולם. מפעל תרכובות ברום מייצר כשליש מכלל הייצור העולמי של מתיל ברומיד, שהוא חומר מבוקר הפוגע בשכבת האוזון ולכן הוצא משימוש במדינות המפותחות בשנת 2005 (במדינות המתפתחות תקופת ההפחתה ארוכה יותר, עד 2015).
אמנת מסגרת של האומות המאוחדות בדבר שינוי האקלים - UNFCCC

אמנת המסגרת של האו"ם בדבר שינוי האקלים נחתמה בשנת 1992, ונכנסה לתוקף בשנת 1994. 194 צדדים (193 מדינות והאיחוד האירופי) אשררו את האמנה נכון לדצמבר 2010.כבר לפני 20 שנה התכנסו מדינות העולם לדון בבעיה של התחממות כדור הארץ הנגרמת מזיהום לאוויר שמקורו במעשי אדם. היום יש הסכמה שמשבר האקלים והצורך הדחוף בצמצום פליטות גזי חממה היא אחת הבעיות הקשות ביותר לאנושות, הדורשת התמודדות משותפת של כל מדינות העולם.

רקע
בבסיס האמנה עומדת דאגה עולמית הנובעת מההתחממות ההדרגתית של כדור הארץ. טמפרטורת כדור הארץ עלתה בממוצע ב- 0.6-0.3 מעלות צלסיוס מאז 1860 וצפויה לעלות עוד כ- 1-3.5 מעלות צלסיוס עד שנת 2100. התחממות זו, שמקורה בפליטות גזי חממה כתוצאה מפעילות אנושית, גורמת לאירועי מזג אוויר קיצוניים ועלולה לגרום לעליית מפלס פני הים, להיעלמות איים, להצפות שטחים נמוכים, להתפשטות מחלות ורעב, למדבור ועוד. באזורנו מתבטאים השינויים, בין היתר, בהמלחת האקוויפר, בירידה במספר ימי הגשם ובהתפשטות קו המדבר צפונה. גזי החממה כוללים 6 סוגים עיקריים של גזים: פחמן דו חמצני (CO2), מתאן (CH4), חנקן תת-חמצני ((N2O, HFCs, PCFs ו- SF6. לכל גז חממה יש השפעה שונה על תופעת ההתחממות הגלובלית. יחידת המדידה היא לפי פחמן דו חמצני.
מטרת האמנה
מטרת אמנת שינוי האקלים היא להביא לייצוב גלובלי של ריכוזי גזי החממה באטמוספרה, ולצמצום הריכוזים לרמה בה לא נגרמות הפרעות המסכנות את מערכת האקלים, כלומר להפחית את הפגיעה האנושית במערכת האקלים הגלובלית כתוצאה מפליטות גזי חממה. לצורך כך מגדירה האמנה מסגרת פעילות להפחתת פליטות גזי החממה, שגורמים להתחממות כדור הארץ. בנוסף, האמנה מהווה מסגרת לשת"פ בין מדינות העולם בנושא הסתגלות לשינויי אקלים.

פרוטוקול קיוטו
כדי להפוך את האמנה לאמצעי אפקטיבי, שניתן ליישם באמצעותו את צעדי ההפחתה הקבועים בו, אומץ ב- 1997 הנספח לאמנה הידוע בשם פרוטוקול קיוטו, אשר נכנס לתוקף ב-2005. הפרוטוקול מתייחס לשישה גזי חממה עיקריים ומחייב 37 מדינות מפותחות (והאיחוד האירופי), שהן צד לאמנה, לשאת בהפחתות הגדולות של הפליטות. צפוי כי בעתיד יופנו דרישות הפחתת פליטות גזי חממה גם כלפי המדינות המתפתחות. עד דצמבר 2010 אשררו 193 מדינות והאיחוד האירופי את הפרוטוקול.

עקרונות הפרוטוקול:

· למדינות המפותחות הכלולות בנספח 1 לפרוטוקול (כגון ארה"ב, יפן, גרמניה) נקבעו מכסות להפחתה ברמות פליטת גזי חממה בתקופת 2012-2008 (תקופת המחויבות הראשונה) ביחס לרמת פליטתם בשנת 1990. לכל מדינה מפותחת נקבעה מכסת הפחתה יחסית: למדינות האיחוד האירופי 8%, לארה"ב 7%, ליפן 6%, כאשר המטרה היא להפחית גלובלית את פליטות גזי החממה ב-5% בתקופת 2012-2008, יחסית ל-1990
· המדינות המפותחות יכולות לסחור בפליטות גזי חממה בינן לבין עצמן. משמעות הדבר היא שאם מדינה מסוימת לא "מנצלת" את מלוא כמות הפליטה של גזי חממה המותרת לה על פי הסכמים בינלאומיים, מותר לה "למכור" את הזכות לפלוט גזי חממה אלו למדינה אחרת
· מנגנון CDM - מדינות המחויבות בהפחתת פליטות יכולות להשקיע בהפחתות כאלה במדינות מתפתחות, כאשר ההפחתה נרשמת לטובת המדינה המפותחת.

·  Joint Implementation - מנגנון נוסף המאפשר למדינות מפותחות להשקיע במדינות מתפתחות מסוימות (נספח B) וכך לרשום לעצמן הפחתות.

 בימים אלה, בהמשך לועידת קופנהגן, מתגבש הסכם מחייב אשר יכלול הפחתות גזי חממה לתקופת "פוסט קיוטו" (לאחר 2012). בתקופה זו מצופה גם ממדינות המוגדרות כמתפתחות להפחית את פליטות גזי החממה.

ישראל והאמנה
ישראל חתמה ואשררה את האמנה ב-1996, חתמה על פרוטוקול קיוטו בדצמבר 1998 ואשררה אותו בפברואר 2004. בדצמבר 2009 אשררה ישראל תיקון לנספח B של פרוטוקול קיוטו (הוספת בלרוס למדינות המחויבות ביעד הפחתה). חוק אוויר נקי, כאשר ייכנס לתוקף ב-2011, יסייע ביישום האמנה.

ישראל איננה מוגדרת כמדינה מפותחת (כלומר, איננה מדינת Annex 1) בהגדרות אמנת האקלים למרות שהשוואת פליטות פחמן דו-חמצני (CO2) בינה לבין מדינות אחרות מראה כי ישראל נמצאת ברמה אחת עם המדינות המפותחות. לכן לא חלות עליה, לעת עתה, הגבלות מעשיות על פליטת גזי חממה. יחד עם זאת, ישראל הצהירה בועידת קופנהגן 2009 כי תפעל להפחית 20% ביחס למצב "עסקים כרגיל" בפליטת גזי חממה עד שנת 2020 ובמרץ 2010 אישרה הממשלה הקמת ועדה בינמשרדית לגיבוש תוכנית לאומית להפחתת פליטות גזי חממה.

נכון להיום, 46 פרויקטים של CDM אושרו ע"י הועדה הלאומית שהוקמה לעניין, ו-16 מתוכם נרשמו במזכירות האמנה. 

