אנטיגונה/ סופוקלס
פרולוג
הפרולוג פירושו- פתיחה, הקדמה.

באנטיגונה מוצג  הפרולוג באמצעות דיאלוג- דו שיח בין אנטיגונה לאחותה איסמנה. אנטיגונה מספרת לאחותה על צו המלך האוסר לקבור את אחיהם פולינייקס כי בגד בעירם תבי. אנטיגונה מבקשת מאחותה שתצטרף לסייע לה לקבור אותו. בין האחיות מתפתח  ויכוח שבו מנמקת איסמנה מדוע לא תסייע לאחותה. היא מנמקת זאת מהטעמים הבאים: 

1. הטרגדיה המשפחתית: כל משפחתנו מתה ואנחנו נותרנו רק שתינו האחת לשניה.

2. אינה מעוניינת להמרות את צו המלך, מצייתת לחוק.
3. מ כירה בחולשתה כאישה, אין ביכולתה להלחם נגד הגברים.
4. סופם יהיה רע ונמהר.
הפרולוג משמש כאכספוזיציה (היצג) של המחזה. האכספוזיציה מציגה את הרקע להתרחשות, המקום, הזמן , הבעיה המרכזית והדמויות.

מקום ההתרחשות: בארמון המלך, בפתח הארמון.

הזמן: לאחר הדיפת צבא ארגוס אשר תקף את העיר תבי.

הרקע: העבר המשפחתי של אנטיגונה ואיסמנה, קורות אביהם ואימם, קורות אחיהם.

הדמויות המרכזיות: אנטיגונה, הדמות המרכזית שעל שמה נקרא המחזה. איסמנה- דמות משנית שבאמצעות הויכוח ביניהן נחשפת עמדתה של אנטיגונה. קריאון המלך שהוא הדמות המרכזית השנייה במחזה.
הבעיה המרכזית: הבעיה נוצרה בעקבות הצו שהוציא המלך החדש קריאון, האוסר את קבורתו של האח פולינייקס אשר בגד בעיר. הצו הוצא לפני תחילת המחזה אבל הוא שמניע את כל המחזה. אנטיגונה נסערת מהרעיון שאחיה לא יזכה לקבורה בניגוד לחוק האלים ומתקוממת נגד הצו. היא מחליטה להמרות את צו המלך העומד בניגוד לחוק האלים. הטרגדיה מתחילה בהפרת הסדר ומסתיימת כשהסדר שב על כנו. הפרולוג מציג קונפליקט בין שתי האחיות. הקונפליקט נוצר על רקע הצו של המלך קריאון. אנטיגונה נחושה בדעתה לקבור את פולינייקס ואילו איסמנה מנסה לשכנע אותה לוותר על כך. הקונפליקט בין האחיות מכין את הקונפליקט הבא- בין קריאון לאנטיגונה. הויכוח שבין אנטיגונה לאיסמנה מניח תשתית להבנת הויכוח המרכזי במחזה: אנטיגונה- קריאון. 

למעשה אין מחלוקת בין שתי האחיות בקשר לצורך לקבור את אחיהן, שתיהן מכירות בצו האלים הדוגל בכבוד המת. שתיהן יודעות שמדובר כאן בכבוד המשפחה. אנטיגונה לא נרתעת ומתכוונת  לקבור את המת , להיצמד לערכיה גם במחיר חייה, כבוד המשפחה, כבוד המת וחוק האלים, קודמים לצו המלך והיא אינה חוששת מהמוות. המוות הוא נצחי והחיים בני חלוף, היא מעדיפה את המוות על חיי חרפה.

מתוך הפרולוג ניתן לראות כי אנטיגונה עקשנית, גאה , האוהבת את משפחתה. חוק האלים וכבוד המשפחה חשובים לה מכל. המצפון מנחה אותה. 

איסמנה לעומתה מתבוננת במציאות כפי שהיא. היא ריאליסטית והגיונית. היא מכירה בחולשתה כאישה ולא מסוגלת ללחום בעולמם של הגברים. היא מבקשת לשמור על חוקי המדינה. 

איסמנה דמות משנית במחזה. הופעתה מדגישה את דמותה של אנטיגונה. באמצעות הדיאלוג ביניהן אנו מתוודעים לדמותה של אנטיגונה. שתי האחיות שונות לגמרי זו מזו.  אנטיגונהקיצונית, חדורת אידאולוגיה, אינה חוששת מהמוות ומאמינה כי תפגוש את אחיה בעולם הבא לאחר שתדאל לקבורתו. איסמנה לעומתה מגלה תכונות אנושיות יותר, היא מגלה פחד ורצון לציית לחוקים אשר עומדים בניגוד לעקרונותיה אך לא יסכנו את חייה.
פרודוס
שיר פתיחה של המקהלה. המקהלה מתארת את קורות העיר והמלחמה האחרונה. מצב  רוחה של המקהלה מרומם בגלל הניצחון. המקהלה מברכת את קרן השמש שהאירה את הניצחון של העיר תבי. היא מתארת את הקרב שבו פולינייקס אסף את צבא ארגוס אשר רצה להחריב את העיר תבי. פולינייקס הובס משום שבז לרצון האלים וחטא בחטא ההיבריס (חטא הגאווה) והאלים כועסים כאשר הם מבחינים בחטא זה. לכן האלים התייצבו לעזרת העיר תבי וגרמו לכך שהעיר תבי תנצח במלחמה. 

תמונה ראשונה
התמונה נפתחת בדברי ראש המקהלה אשר מציג את המלך החדש ודבריו מעוררים צפייה וסקרנות אצל הצופה. 

קריאון, המלך החדש, נושא את נאומו הראשון- נאום ההכתרה, בו הוא מציג את השקפת עולמו. בתחילת דבריו הוא רוצה לרכוש את לב  הזקנים. הוא משבח אותם על נאמנותם למלכים הקודמים וע"י כך הוא מנסה לגרום להם להיות נאמנים גם אליו. הוא גם מציין שקיבל את השלטון ביושר כי הוא שאר הבשר הקרוב ביותר למלך הקודם ולכן מגיעה לו המלוכה. קריאון מבטיח כי טובת העם ניצבת לנגד עיניו. בטחון העיר חשוב לו מעל הכל ולכן לא יקרא "ידיד" לאיש אשר בגד בעיר. הוא מכין את דעת הקהל לתמוך בו ובצו שנתן נגד פולינייקס. קריאון מסכם את דבריו ומבטיח כי מי שימרה את פיו ייענש ומי שיפעל לטובת העיר ייזכה לכבוד. קריאון מעוניין שזקני העיר יאשרו את הצו שנתן אולם המקהלה לא מאשרת אלא אומרת לוף "לך החוק והשלטון, שלך אנחנו". (עמ' 32).

את נאומו של קריאון ניתן לחלק לשלשה חלקים:

1. תיאוריה כללית על מהי אזרחות טובה בעיניו, מיהו השליט הטוב, שליט טוב צריך להקשיב לעצות טובות ונאמנות למולדת. מתוך דבריו מצטייר מנהיג בעל השקפת עולם דמוקרטית.

2. הבעיה הספציפית- אי קבורת פולינייקס.
3. צו המלך  שממנו משתמעת מנהיגות של שליט עריץ (כלומר לא נאמן לדבריו ).
המלך מדבר  בתחילת נאומו דברים כלליים ולא מחייבים ואז הוא  דוגל ברעיונות דמוקרטיים אולם כאשר הוא עובר לדברים מחייבים הוא מצטייר כמנהיג עריץ אשר מחליט דברים על דעת עצמו בלי להתייעץ.

הופעת הזקיף: בזמן שקריאון נושא את נאומו, מופיע הזקיף ומודיע על כך שגופתו של פולינייקס נקברה. הוא עושה זאת בצורה הדרגתית , מהוססת, ומלאת חשש. הוא לא אומר את דבריו אלא עד שקיבל הבטחה מהמלך כי לאחר שיגיד את דבריו לא יאונה לו כל רע. 

קריאון מפרש את מעשה הקבורה כרדיפת בצע. הוא לא מסוגל להבין כי מי שעשה זאת לא עשה זאת ממניעים של כסף או ממניעים של רצון לערער על שלטונו- למרוד בו, וכאן הוא טועה, שוגה,המשגה הגורלי. 

אם כך בזמן שקריאון נשא את דבריו בפני המקהלה, הופיע הזקיף על מנת לבשר את הבשורה הקשה שהגופה נקברה. קריאון שהציג את עצמו בפתיחת דבריו כמנהיג הדוגל בעקרונות דמוקרטיים, מגלה עכשיו חוסר סבלנות ועצבנות  למשמע הדברים. הזקיף חושש להגיד את הדברים, הוא חושש מעונש ולכן לפני שהוא אומר את הבשורה הוא מדגיש כי לא הוא עשה את המעשה וגם לא ראה מי עשבה זאת. קריאון מתחנן בפני הזקיף שיגיד את דבריו והזקיף אומר רק לאחר שהמלך הבטיח לו  שישחרר אותו לאחר אמירת הדברים. הזקיף מספר על קבורת פולינייקס. הוא אומר כי הקבורה נעשתה באורח פלאי. תגובתו של המלך קשה. כאשר המקהלה אומרת כי שאולי זה היה רצון האלים, המלך מתפרץ עליהם. התפרצות זו מוכיחה כי אין קשר בין הצהרת הכוונות  הדמוקרטיות של קריאון  לבין התנהגותו בשעת אמת. קריאון בטוח כי הצו שלו מבטא את רצון האלים. הוא מנמק זאת בכך שלא ייתכן שהאלים ירצו לקבור את מי שרצה לשרוף את היכלם ולנתץ אותם, מתוך דברים אלה ניתן לראות כי קריאון מעמיד את עצמו מעל האלים.ץ הוא מפרש את חוק האלים ויודע את כוונותיהם ובכך הוא חוטא בחטא ההיבריס. 
טענה זו של קריאון מבהירה לקורא את משמעות הקונפליקט המרכזי של המחזה. אנטיגונה מייצגת את צו הלב, את ערך המשפחה ואת חוק האלים ואילו קריאון מייצג את צו המלך. שניהם למרות דעותיהם המנוגדות רוצים למלא את צו האלים אך כל אחד מהם מפרש את הצו בצורה אחרת.אנטיגונה בטוחה כי חוק האלים קודם לחוק המלך וחוק זה דורש קבורה לכל אדם. לעומתה קריאון בטוח כי האלים לא רוצים לתת כבוד למי שבגד בהם ורצה לשרוף אותם ואית היכלם.
אודה ראשונה
המקהלה שרה שיר הלל לאדם שהצליח להתגבר על קשיים- האדם השתלט על הים ע"י בניית ספינות, השתלט על האדמה- ע"י כך שהפיק יבולים מהאדמה, ניזון ממנה, צד את עופות השמים וניזון מהם , דג דגים ומכלכל את עצמו מהם. האדם בתבונתו גם יצר לשון-שפה, ודרך השפה הוא יכול להפיץ רעיונות ולחוקק חוקים, להקים מוסדות שלטון, לדבר על דמוקרטיה, האדם הוא נזר הבריאה, השיג את כל משאלות ליבו אך על דבר אחד האדם לא הצליח להתגבר וזה על המוות. 

האדם צריך  להתמודד גם עם חוקי האדם וגם עם חוקי האלים.  אם יישמרו החוקים הכל יהיה בסדר אך אם יופרו הממלכה תימוט.

נאום המקהלה מתקשר לתמונה הראשונה – המקהלה מדברת באופן כללי, היא מדברת על החשיבות לציות לחוק ובכך רומזת לכך ששני הגיבורים הפרו חוק. אנטיגונה הפרה את חוק המלך ואילו קריאון הפר את חוק האלים ומכיוון שכך שניהם צפויים לעונש.

תמונה שנייה
בתמונה שנייה מוצג הקונפליקט המרכזי של המחזה במלוא עוצמתו. מעשה אנטיגונה נחשף וכתוצאה מכך פורץ עימות בין אנטיגונה לקריאון. המקהלה, הזקיף ואיסמנה מצדדים בצורה ישירה או מרומזת במעשיה של אנטיגונה וזה מוכיח כי צו המלך אינו לשביעות רצונם של תושבי העיר, גם אנטיגונה אומרת זאת. 
הופעת הזקיף: אנטיגונה מובאת ע"י הזקיף השמח כי נחלץ מאשמה. הזקיף מתאר את השתלשלות האירועים. המהלך היה כזה:  השומרים הסירו את העפר מהגופה שהעלתה כבר צחנה והפעם הקפידו לשמור היטב ואז לפתע, כמתוך סערה הופיעה אנטיגונה אשר הזדעזעה ונזעקה ממראה גווית אחיה. הזקיף מדמה אותה לציפור אשר בכתה בכי מר על גוזליה הגזולים. השומר מוסיף גם שאנטיגונה הביאה עימה עוד עפר ונסכה יין לעילוי נשמת המת. אנטיגונה חוזרת בפעם השנייה כדי לבצע טקס דתי. 
תפקיד השומר בתמונה זו: 

1. תפקיד בשמירת אחדות המקום (שלוש האחדויות של אריסטו).

2. תפקיד בעיצוב דמותו של קריאון: הויכוח ביניהם (בתמונה ראשונה), חושף את דמותו של קריאון כאדם אשר לא נאמן להבטחותיו ולא דבק בעקרונותיו.
3. השומר מציג את דעתם של פשוטי העם. הוא מייצג דעה דתית ומציג גישה אנושית כלפי מעשיה של אנטיגונה. 
אנטיגונה וקריאון: אנטיגונה מתייצבת מול קריאון ושתי דמויות עקשניות אלה מייצגות שתי דעות מנוגדות שמגלמות את הקונפליקט המרכזי של הטרגדיה.
קריאון שואל את אנטיגונה שלוש שאלות:

1. האם את עשית את המעשה?

2. האם שמעת על צו המלך?
3. כיצד את מצדיקה את מעשיך?
שתי השאלות הראשונות של קריאון מאפשרות לה להתחמק מעונש. היא יכולה להכחיש את הקשר שלה למעשה הקבורה ולומר שלא ידעה שעברה על חוק המלך. אבל אנטיגונה העקשנית לא מחפשת דרך  לנסיגה. הויכוח ביניהם הוא ויכוח אידיאולוגי ואישי. 

במישור האידיאולוגי  היא בטוחה שעשתה את המעשה הנכון והיא מנמקת זאת כך: 

1. צו האלים קודם לחוק המלך- האלים נצחיים לעומת המלך בן החלוף.

2. המוות צפוי לכל אדם באשר הוא אדם ולכן אם תמות טרם זמנה היא תשמח לעזוב את מלכות הרשע
3. יש לכבד את המת- ואין לאף אדם זכות להחליט מי ייקבר ומי לא. האלים החליטו כי לכולם מגיעה קבורה. 
במישור האישי   אנטיגונה מתחצפת אל המלך וטוענת:

1. אם אני טפשה הרי אני טפשה רק בעיני טיפש.

2. כל העם חושב כמוני רק חושש להגיד את דעתו
3. אני נוצרתי לאהוב , לא לשנוא.
איסמנה וקריאון: איסמנה מוכנה להודות במעשה שלא עשתה משום שלא תוכל לחיות ללא אחותה. הדבר מעיד על אהבתה הרבה לאחותה למרות שבתחילת המחזה לא הייתה מוכנה לקחת חלק בקבורה (בפרולוג), ואולי גם ניסתה להניא אותה מלעשות זאת. איסמנה מנסה לשכנע את קריאון מלבצע את גזר דינו בנימוקים שונים ולבסוף היא משתמשת בנימוק שאנטיגונה היא אהובתו של בנו היימון, איסמנה מנסה לרכך את ליבו של המלך אך לשווא.  היא פונה אליו בצו4רה נרגשת, בניגוד לפרולוג שם היא ייצגה את ההיגיון, כאן היא מייצגת את הרגש. קריאון לא משתכנע, הוא מתייחס לאנטיגונה כ"עבד" (גם מכנה אותה כך) מזלזל בה ודרך התייחסותו אליה ניתן לראות את יחסו המזלזל בנשים ואת חולשתו כמנהיג. חסר בטחון שלא מפרש את המציאות כמות שהיא וחושב שמעשיה של אנטיגונה הוא חתירה נגד שלטונו, (המשגה הגורלי).
המקהלה בתמונה השנייה: ראש המקהלה מציג כל דמות חדשה המגיעה לבמה ומעיר הערות כלליות. למראה אנטיגונה וכששמע את תשובתה לקריאון הוא אומר כי אנטיגונה עקשנית כאביה. הוא לא מביע דעה אלא עורך השוואה בינה לבין אביה. ההשוואה עשויה להזכיר את הדברים הטובים והשליליים שבאופיו של אדיפוס. מצד אחד הוא חתר לצדק ללא פשרות ומצד שני- סופו בקטסטרופה. 
אודה שנייה

המקהלה שרה את שירה בנושא כללי. על הגורל. "אשרי האיש שלא ידע נקמת אלוה" . זוהי שירת הפתיחה וגם הרעיון המרכזי של שירה זו. כשהאלים מחליטים לנקום באדם הולכת הנקמה ועוברת מדור לדור כמו סופה המסתערת על החוף. בית אדיפוס קולל ואין מנוס מהקללה. זה הגורל ולגורל מצטרף גם חטא ההיבריס=חטא הגאווה. האל זאוס רם ונישא במרומי האולימפוס מחליט על גורלו של האדם ומי שמגלה רגשות גאווה ייענש. שירת המקהלה מרמזת על ידיעתה כי הגורל של אנטיגונה ידוע מראש בגלל הקללה הרובצת על בית אביה ובגלל חטא הגאווה שלה. 
לסיכום התמונה השנייה ניתן לומר כי תמונה זו מציגה את העימות המרכזי. אנטיגונה אינה סתם אישה- היא בתו של המלך אדיפוס וארוסתו של הנסיך היימון, בנו של קריאון, המלך הנוכחי. בפני קריאון ניצבת דילמה קשה ביותר: אם יוותר לאנטיגונה ייראה בעיני העם כמי שפוטר את מקורביו מעונש, אם  לא יוותר לה עליו לחרוץ את דינה למוות, כפי שאמר בתחילה.

שלמות השלטון מול שלמות המשפחה, זוהי הדילמה הראשונה העומדת בפני המלך. קריאון חושש שיאבד את מעמדו בקרב בני עמו ואינו מוכן לשמוע לא  לאנטיגונה ,לא לאחותה ולא לרחשי העם הנרמזים בדברי המקהלה, בדברי השומר ובדברי אנטיגונה. 

גורלה של אנטיגונה נחרץ בתמונה זו למוות.

תמונה 3
בתמונה זו מתעצם הקונפליקט ועובר למישור המשפחתי המצומצם. הויכוח הוא בין קריאון לבנו היימון. נושא הקונפליקט הוא אנטיגונה. בויכוח בין קריאון לבנו היימון יש מספר שלבים:

1. השלב הראשון: בתחילת השיחה נדמה  לקריאון ולצופים כי בנו היימון תומך בצו שהוציא אביו. היימון משבח את אביו, את צדקתו ואת חוכמתו. המלך, שחשש מקרע משפחתי, שמח לשמוע את דברי בנו. קריאון מהלל את דברי בנו ומשבח את הבנים המסורים והנאמנים לאביהם. "בן סורר הוא זרע פורענות למולידו" אומר קריאון. קריאון מאושר לגלות כי בנו לא התפתה לדברי אישה ואהבתו אליה לא סינוורה את שיקול דעתו. קריאון מציין כי  רק אנטיגונה מכל בני העיר העזה לצאת נגדו ולהמרות את פיו. קריאון מבהיר שעליו לחזק את מעמדו ואסור לוותר למפירי חוק גם אם הם באים מתוך משפחתו. קריאון סובר כי המבחן  האמיתי מתחיל במשפחה, מי שלא מסוגל לשלוט על משפחתו לא ראוי לשלוט על עמו- כך לדברי קריאון. קריאון חושב כי צו המלך הוא הדבר החשוב ביותר גם אם מקורו בטעות . רק מי שיודע לציית יידע בבוא היו למלוך (דברים אלה באים לחזק את היימון, המלך העתידי).                                                                                        מתוך דבריו של קריאון מצטיירת דמות של מלך עקשן המקדש את דבריו גם אם אין בהם צדק.הוא לא מוכן להרהר שוב. קריאון מונע רק ע"י רעיון אחד: הפרת החוק עלולה להזיק לכל תשתית המדינה ולכן יש לציית לחוק המלך.
2. שלב שני: היימון לא נרתע מדברי אביו. לאחר ששמע את דברי אביו הוא עובר להתקפה חריפה. היימון מציג טענות קשות:
 א. אביו מרוחק מהעם ולא מכיר בהלכי רוח העם.הוא אומר כי מה שאמרה אנטיגונה , שהעם חושש מהמלך, אכן זה כך: "העם לוחש במחשכים, העם סופד לנערה, העם אומר כי המוות הוא עיוות הדין" (עמ' 54).היימון אומר עוד ושואל האם זה פשע לכסות את גופת האח ולהגן עליה מפני עופות השמיים? הוא אומר שזו דעת העם החושש לדבר. לטענתו של היימון העם דורש כבוד לאנטיגונה.                                                                   ב. היימון מבקש מאביו לגלות גמישות. הוא מדגיש שכל רצונו – טובתו ואושרו של אביו. "גם חכם ישגה ולא ייבוש לכוף ראשו לשבט החכמה".    היימון מציג שני משלים כדי לחזק את רעיונו שאדם צריך להתגמש. המשלים הם: משל האילן   ומשל  הספן.    האילן אשר ענפיו גמישים, ישרוד בסופה כי הוא יכול להגמיש את ענפיו לעומת עץ הנשאר זקוף- יישבר. ומשל הספן- ספן שבעת סערה יידע לכוון את המפרס יינצל ואם ישאיר מפרשים מתוחים סופו לטבוע. 

3. שלב שלישי: בשלב זה מגיע העימות לשיאו. קריאון אומר לבנו שהוא השליט היחיד בממלכה והוא הקובע, היימון משיב לו כי מלכות של איש אחד אינה מלכות. קריאון אומר כי המדינה היא נחלתו וקניינו. היימון אומר כי רק על אי בודד יוכל אביו למלוך. האשמותיו של קריאון כלפי בנו הם כי הוא נשלט בידי אישה אשר העבירה אותו על דעתו. בסוף הויכוח מאיים היימון שמותה יגרור מוות נוסף. לאחר חילופי דברים קשים אלה (ניתן לראות ויזואלית את השוני בין החלק הראשון בשיחה ביניהם לויכוח החריף, שורות ארוכות לעומת שורות קצרות) היימון עוזב את הארמון בהבטחה לאביו שלא יראהו לעולם. 

קריאון מצטייר כאדם שלא מסוגל לשמוע ביקורת , לא מפי זקני העם, לא ממתנגדיו ואפילו לא מבנו. בכל הזדמנות כשמישהו ניסה לבקר את מעשיו הוא "זכה" לקיטונות של רותחין. הפעם אכזבתו של קריאון כפולה: ראשית בתחילה סבר המלך כי בנו חושב כמוהו, הוא לא הבין שבנו נוקט בלשון דיפלומטית אבל מהר מאוד הסתבר לו שטעה. שנית, עצם העובדה שהביקורת מופנית מבנו אשר לא היה מקובל בימים ההם שבן ייצא נגד אביו , מעלה את כעסו של המלך באלפי מונים. קריאון שבתחילת הנאום הראשון שלו הציג עצמו כשליט דמוקרט , בשעת מבחן מתגלה כמלך שלא מסוגל לשמוע דעה שונה מדעתו. כל דעה המנוגדת לדעתו מרתיחה אותו . גם היימון שהתייצב לפני אביו מתוך כוונה לשכנעו בצורה הגיונית המלך לא שולט בעצמו והם מטיחים אחד כלפי השני דברים קשים ומעליבים. המריבה שהתחילה בנימה אופטימית עוברת לפסים אחרים ומסתיימת במילים קשות ולמעשה גורמת לקריאון לזרז את פסק דינו. בסופו של דבר קריאון משנה מעט את גזר הדין כדי שאשמת מותה לא תיפול עליו. קריאון מצטייר כמנהיג עקשן המתבצר בעמדותיו ולא מוכן לחזור בו  ותחושת חוסר הבטחון מתגברת אצלו.
תפקידו של היימון:היימון הוא דמות משנה במחזה. היימון לא נוקט דרך פעולה, הוא לא מנסה להבריח את אנטיגונה , לא ממריד את העם, כל פעולתו היא ויכוח עם  אביו. הויכוח מתחיל בחנופה ומסתיים בחילופי דברים קשים ביניהם. העובדה שהיימון לא עושה  כל דבר משמעותי חוץ מהויכוח מלמדת כי תפקידו כדמות משנית הוא אותו תפקיד שממלאת איסמנה כלפי אנטיגונה – להאיר את השקפת עולמו של קריאון , לחדד את העימות ואת הניגוד בין צו המלך למעשיה של אנטיגונה. היימון מביע את העמדה הרגשית של המחזה. בשיחתו עם אביו הוא מייצג את המצפון האנושי, את דעת העם ואת אהבתו לאנטיגונה.  להיימון גם תפקיד בהנעת העלילה: הוא מכעיס את אביו ומניע אותו לצוות ולהוביל את אנטיגונה למערת הקבר. 
המקהלה: המקהלה בתמונה זו שומרת על נייטרליות . אנו שומעים מראש המקהלה שתי הצעות: לבן היימון הוא מציע לשמוע מוסר מאביו ולאב הוא מציע לקבל את עצת הבן.  אבל קריאון דבק בעמדתו ולא מוכן לשמוע מצעיר ממנו. קריאון למעשה לא מוכן להקשיב לאף אדם. 
אודה שלישית

המקהלה מסיימת את התמונה השלישית בשירה על האהבה. האהבה קשה כשאול. האהבה מושלת בכולם. אפרודיטה- אלת האהבה משחקת ברגשותיהם של בני האדם , נוטעת אהבה בליבותיהם ומבלבלת אותם. האהבה הופכת צדיק לרשע ועלולה לגרום למריבה בין ילדים להוריהם. זוהי שירה המציגה אמת כללית על האהבה , היא רומזת אולי לכוח המניע את היימון אבל לא מחווה דעה ישירה על מעשי קריאון או אנטיגונה אבל מגלה סימפטיה לסבלה של אניטגונה.
תמונה רביעית
היא התמונה הקצרה ביותר במחזה. בתמונה זו אנטיגונה מובלת למערת הקבר.

הדברים שאנטיגונה אומרת נאמרים עדיין בארמון וזאת על מנת לשמור על אחדות המקום. בתמונה זו אנטיגונה מספידה את עצמה , מעוררת רחמים על סבלה הקשה. עד לתמונה זו הצטיירה אנטיגונה בפני הצופה כדמות עקשנית המוכנה לשלם בחייה על ערכים שהיא מאמינה בהם אולם כאן היא מצטיירת כאנושית יותר, כאדם עם פחדים, חוששת למות ומבקשת רחמים. "רעים הביטו  בי ורחמו עלי" (עמ' 60).

אנטיגונה מבכה את עלומיה, מבכה על כך שלא תינשא לעולם,לא תלד ילדים. המקהלה אשר שומעת את דבריה מנסה לעודד אותה בכך שהיא אומרת לה שאמנם היא הולכת אל מותה אולם היא מתה שלמה ללא פגיעת חרב או מחלה. 

לאחר מכן אנטיגונה משווה את עצמה לניובה בת טנטלוס שנכלאה בסלע והפכה למצבת אבן שעד היום דמעתה נובעת מהסלע. ההשוואה של אנטיגונה לבת טנטלוס מעידה על גאוותה- על חטא גאוותה (ההיבריס) היא משווה את עצמה לאלה והמקהלה מזכירה לה שעליה להצניע לכת גם אם היא הולכת למות ולא לחטוא בחטא הגאווה. 

אודה רביעיתבאודה זו מנסה המקהלה לנחם את אנטיגונה. היא עושה זאת ע"י הבאת מספר אגדשות שהמשותף לאגדות אלה : העונשים הקשים שניתנו לבני אדם על שחטאו בחטא הגאווה- חטא ההיבריס. הם חשבו כי ביכולתם לשנות את הגורל שנקבע ע"י האלים. המקהלה רוצה למסור מסר כי אין אפשרות לשנות את הגורל. המסר החינוכי של המקהלה מופנה אל הצופים- לא ניתן לשנות את הגורל. אבל המקהלה מנסה גם לנחם את אנטיגונה שגורלה דומה לבני מלכים אחרים.
תמונה חמישית
בתמונה זו נפגש המלך קריאון עם הנביא העיוור טרסיאס. הנביא מביא למלך את דעת הדת. טרסיאס הוא עיוור אך בעצם הוא זה שרואה את האמת. טרסיאס וקריאון כל אחד מהם מצדד בדעה מנוגדת ולכן המפגש ביניהם סוער. לאחר הויכוח הסוער בין השניים, כשטרסיאס עוזב את הבמה הוא מותיר את קריאון כשהוא חרד לבאות, ושואל את המקהלה "מה אעשה?" ומוכן לחזור בו מעמדתו. 

טרסיאס שמגיע  מלווה בנער שמראה לו את הדרך, נשאל ע"י קריאון "מה הבשורה אשר בפיך?"  טרסיאס מספר כי ניסה להעלות לאלים קורבן אולם הם סרבו לקבל את הקורבן כי הקורבן ניזון מבשרו של פולינייקס והאלים לא מסכימים לקבל קורבן שניזון מבשר אדם. טרסיאס קורא לקריאון לקבור את פולינייקס. טרסיאס חוזר למעשה  על דבריו של היימון שנאמרו בתמונה שלישית. כל אדם חוטא אך הצדיק מודה בטעותו אומר טרסיאס  לקריאון, הוא גם אומר לו כי חט א ההיבריס הוא הנורא מכל.  אולם קריאון המקובע בדעתו , עקשן וגאוותן, לא מקבל את דברי הנביא ומאשים אותו כי הוא אומר את דבריו בגלל בצע הכסף. קריאון שוגה בפירושו את המציאות – זהו המשגה הגורלי. כשטרסיאס שומע את האשמותיו של קריאון הוא מזהיר אותו כי "בן תחת בן, מת תחת מת". הוא מצביע על שני חטאי קריאון:
1. את אנטיגונה קברת בעודה חייה.

2. את פולינייקס לא קברת.
טרסיאס אומר לו כי במעשיו אלה לא ירחק היום שביתו יהיה מלא במקוננות ושמו יהיה לפחד ושנאה בכל העיר. 

עד כאן ניתן לראות את שיא העימות בין חוק האלים לחוק המלך. קריאון מאמין שלא צריך לקבור את הבוגד , הצו שלו (צו המלך) תואם את רצון האלים ומאשים את טרסיאס בקבלת שוחד עבור נבואתו. טרסיאס מנבא נבואת זעם על קריאון וביתו. 

לאחר עזיבת טרסיאס קריאון חושש ולראשונה הוא מגלה צד אנושי, הוא מכיר בטעותו: "ליבי שסוע, מר, מר להכנע, אך שבעתיים – לשאת במארה (בקללה) הזאת על כי גבה ליבי" (עמ' 70). קריאון מבין שחטא בחטא ההיבריס. הוא שואל את ראש המקהלה "מה אעשה?" ראש המקהלה מציע לו לשחרר את אנטיגונה ולקבור את פולינייקס.      קריאון הולך לעשות זאת. 
פין
קריאון יוצא מהבמה על מנת לשחרר את אטניגונה ולקבור את המת. והמקהלה מתחילה לשיר. שירת הפין היא שירה עליזה לכבוד האל דיאוניסוס- האל של העיר תבי.  המקהלה מאמינה כי הסדר ישוב על כנו והאל דיאוניסווס יחוס על העיר. המקהלה לא צופה אסון והשיר האופטימי מעצים את האסון העומד להתרחש. 
מיקום הפין תמוה, זהו המנון לאל דיאוניסוס, שירה עליזה, אולם מנסים להסבירו בשני אופנים:

1. תחינה ובקשה לאל דיאוניסוס שיבוא לעזרת העיר.

2. המקהלה ששמעה את החלטת קריאון נרגעה ומצפה לטוב.
ברוב הטקגדיות של סופוקלס הפין מופיע לקראת סוף המחזה , לפני הקטסטרופה- האסון, וע"י הניגוד האסון מועצם.

אכסודוס
האכסודוס הוא הקטע המסיים את הטרגדיה והוא מכיל גם את שירת יציאת המקהלה. האכסודוס נפתח בדברי השליח שנכנס לבמה ומודיע על האסון הנורא שקרה: מותם של אנטיגונה והיימון. הבשורה הנוראה מנוגדת לשירת הפין הקודמת ובכך כאמור מעצימה את האסון.

האסון התחולל בגלל מספר סיבות: ראשית בגלל גזרת האלים כשהאלים רוצים משהו אף אחד לא יכול לשנות את רצונם. זה הגורל שלא ניתן לשינוי, אבל האסון התרחש גם בגלל אופיים של הדמויות.הן אנטיגונה והן קריאון חטאו בחטא ההיבריס. נוסף על כך לאחר שקריאון הסכים להכנע הוא הלך קודם לקבור את המת ורק לאחר מכן לשחרר את אנטיגונה . הוא לא פעל על פי עצת המקהלה שאמרה לו קודם כל לשחרר את אנטיגונה ורק לאחר מכן לקבור את המת , כלומר סדר פעולותיו היה שגוי וכאן ניתן לראות את ההחמצה הגדולה של המלך. החמצה זו עלתה לו בחיי בנו היימון, אשתו אוורידוקה ואנטיגונה אהובת בנו. 
קריאון הספיק לפגוש את בנו לפני מותו. היימון  הכועס והכואב ניסה להמית את אביו אך קריאון נרתע לאחור והיימון נפל על חרבו והתאבד לעיני אביו. את כל הסיפור הזה שהתרחש מחוץ לגבולות הארמון מספר השליח לצופים. הצופים אינם רואים זאת ויש בכך שמירה על אחדות המקום. 

כשאוורידיקה שמעה זאת גם היא מתאבדת וגם זאת הצופיםאינם רואים אלא שומעים מפי השליח אשר מספר לקריאון. (שמירה על אחדות המקום).

קריאון נשאר לחיות על הריסות ביתו שהוא הביא על עצמו. נשאר לחיות ולסבול. 
המחזה מסתיים באישור ערכים מחדש , הסדר שהופר שב על כנו.קריאון הבין שהחוק הקובע הוא חוק האלים והצו שהוא הוציא סותר את חוק האלים והוא מכיר בטעותו אבל הכרה זו נעשתה מאוחר מידי, לאחר שכל משפחתו מתה והוא מכיר בכך  שאסון זה נגרם בגללו.  אישור הערכים מחדש בא לידי ביטוי בדבריו האחרונים של קריאון : "מה בצע בדברים עכשיו? הלכתי אחרי ליבי שלי, לב סנוורים, מחושך אל צלמוות. ראו אותנו: אב רוצח, ובן, בן שנרצח על מזבח גאוותי" עמ' 78).   קריאון מודה באשמתו . העובדה שהוא מודה מדגישה את מסר הטרגדיה היוונית: מטרתה לחנך את העם, להראות שהגאווה מביאה אסון על בני האדם. החוקים האמיתיים הם חוקי האלים. קריאון המורד והעקשן הבין זאת בדרך הקשה ובא על ענשו. סופוקלס משאיר אותו בחיים לסבול. גם אנטיגונה , שלחמה למען הצדק מתה משום שלא נתנה לאלים לפעול בדרכם ורצתה לבצע את הצדק במו ידיה. בסוף מסכמת המקהלה את המסר החינוכי של המחזה : "סוף דבר, הכל נשמע: שמחת אדם תיכון רק בחכמה, והחכמה- היא ביראת אלוה. גאה ורם ישפיל עדי עפר, לעת שיבה יקנו מוסר ודעת" (עמ' 81).
האדם צריך לנהוג בחכמה כלומר לשמור על חוקי האל. ההיבריס= הגאווה מביאים על האדם אסון אולם האדם מבין זאת מאוחר מידי, בזקנתו.

קטרזיס- הטרגדיה מסתיימת כאמור באישור ערכים מחדש. והקהל זוכה לקטרזיס – לזיכוך, הטהרות. הקהל חש רחמים כלפי אנטיגונה שמתה, הקריבה את חייה למען כבוד המשפחה והצדק אבל יש גם רחמים כלפי קריאון שהגיע להבנה במחיר כבד כל כך. בסוף המחזה יש תחושת הקלהה, זיכוך- הצדק ניצח. פולינייקס נקבר וחוק האלים ניצח.
הגיבור הטראגי
לגיבור הטראגי מספר תכונות:

1. הוא מייצג את האנושות כולה בהיותו שונה ביותר מהאנושות הרגילה – הוא מייצג את האנושות בכך שתכונותיו הן אנושיות. השאיפות שלו והמטרות שלו הן אנושיות ומייצגות אנשים רבים אבל הוא שונה מהאנושות הרגילה בכך שהוא דבק במטרתו בצורה קיצונית. הוא מגלה אומץ לב , עקשנות וגאווה יותר מאדם רגיל.

2. הגיבור הטראגי הוא בעל יכולת סבל עצומה. הוא  נציג של המין האנושי, בכך שהוא מגלה אספקט יסודי וקבוע בטבע האדם (כמו גאווה או עקשנות או אהבה). הוא מתמודד עם סיטואציה שכל אדם יכול להתקל בה בצורה שכל אדם מתמודד עמה למשל: התמודדות עם ויכוח, התחצפות עקשנות וכו' . הגיבור הטראגי מוכיח כי בסבלו ובידיעתו יש מן המשותף לו ולשאר בני האדם. 
3. הגיבור הטראגי שונה משאר האנושות בכך שהוא משתייך למעמד גבוה. מה שגורם לצופה הרגשה טובה בגלל המחשבה שגם במעמד הגבוה יש צרות ובעיות. גם אצלם יש קונפליקטים ואסונות. 
4. הגיבור הטראגי הוא בעל עצמת אישיות . אופי חזק או קסם מיוחד ולכן הוא רוכש את אהדת הצופים. 
5. לגיבור הטראגי תכונות קיצוניות : אומץ לב , מלא חרון, דבק במטרתו בעקשנות  וחוטא בחטא ההיבריס. 
6. הגיבור הטראגי מודע לסבלו ולאובדנו אך אינו מתפשר עם המציאות
אם כך מי הגיבור הטראגי באנטיגונה?
אנטיגונה:-
אנטיגונה שייכת לבית המלוכה- מעמד גבוה. לאחר שהמלך הוציא צו לא לקבור את אחיה, חוק העומד בניגוד למצפונה ובניגוד לחוק האלים, היא לא מסוגלת להשלים עם הצו ומחליטה לבצע את הקבורה למרות הצו. לאחר שהיא משוחחת עם אחותה , קהל הצופים מבין שהיא נחושה בדעתה לקבור את אחיה למרות כל הסיכונים והיא בטוחה בצדקתה ובכך שבעולם הבא היא תבוא על שכרה. אנטיגונה מוכנה למות ואין לה שום התלבטויות והיסוסים בנושא. היא מתנחמת בעובדה שהמוות הוא גורלו של כל אדם ובעולם הבא תיפגש עם יקיריה . 
במהלך המחזה מתברר שאזרחי תבי חושבים כמוה אך חוששים להביע את דעתם. אנטיגונה מייצגת את דעתם הכמוסה. היא שונה מהם בכך שהיא מביעה בקול רם את רחשי ליבם. אנטיגונה עקבית בעקשנותה עד סוף דרכה. היא גם קוברת את אחיה פעמיים. אינה מסתפקת בקבורה מהירה אלא חוזרת כדי לבצע קבורה לפי הדת.  לאחר שנתפסה המלך מאפשר לה להתחמק מעונש . היא הייתה יכולה להגיד שלא שמעה את צו המלך אך אנטיגונה , עקשנית ובטוחה בצדקת דרכה, מתווכחת עם המלך באומץ רב ואומרת לו כי החוק מנוגד לחוק האלים. בכעס רב היא מדברת עם קריאון שמפחיד את המקהלה והזקיף אבל לא אותה. היא אינה מפחדת ולא מהססת להגיד לו שאם מעשיה הם איוולת הרי הם איוולת רק בעיני האוויל, כלומר מכנה אותו "טיפש". גם את בקשתה של אחותה איסמנה לקבל יחד איתה את העונש לאחר שלא רצתה מלכתחילה לעזור לה לקבור את אחיהם היא דוחה בסלידה גמורה. היא עקשנית ולא מתפשרת. 

אנטיגונה סובלת ומודעת לסבלה.בתמונה רביעית היא מקוננת על עצמה ועל העובדה שהיא הולכת אל מותה .

אנטיגונה חוטאת בחטא ההיבריס בכך:

1. היא מחליטה לבצע מעשה נועז בניגוד לחוק המלך.

2. מתחצפת אל המלך, מזלזלת בו ללא חשש.
3. משווה עצמה לבת האלים- בת טנטלוס (תמונה רביעית).
4. מתאבדת.
למרות חטא ההיבריס שלה, הקהל מזדהה איתה וזה בגלל שהיא מייצגת את האמת, המצפון ולוחמת בגבורה. אנטיגונה מביאה על עצמה את אסונה . בסיום המחזה הקהל יודע שמאבקה של אנטיגונה צודק ודרכה ניצחה ובכך מגיע הקהל לקטרזיס ולאישור ערכים מחדש. אנטיגונה אמנם שילמה בחייה אבל דרכה ניצחה.

קריאון כדמות טראגית
קריאון הוא המלך- השליט. וככזה הוא מייצג את העקרון שהעם צריך להשמע להוראותיו. הוא משוכנע שאינו טועה , הוא לא מסוגל לקבל ביקורת וכל מי שמעז להביע את דעתו המנוגדת לדעת המלך "זוכה" לתגובה מצד המלך, להעלבה ולכעס מצידו.
בתחילת המחזה קריאון נושא את נאום ההכתרה שלו ומציג רעיונות דמוקרטיים אולם מהר מאוד הצופים נוכחים לדעת כי קריאון הוא שליט עריץ הרוצה לקבועחוקים ללא התייעצות עם זקני העם. כאשר ראש המקהלה אומר שיתכן שהקבורה נעשתה כי כך רצו האלים קריאון מעליבו ומכנה אותו כטיפש זקן. קריאון בטוח בצדקתו  ולא מבין את מניעיה הנעלים של אנטיגונה . הוא מפרש זאת כנסיון למרוד בו או כבצע הכסף וזה המשגה הגורלי שלו. בעקשנותו הוא מגלה עיוורון נפשי, עיוורון למציאות, מה שהופך אותו לדמות טראגית. הוא לא מבין את רחשי לב העם, את הרמזים של המקהלה ובכעסו אפילו לא מקשיב לבנו שמדבר אליו בצורה גלוייה ביותר. 

קריאון מוביל את עצמו לאסונו. כשטרסיאס אומר לו שהאלים כועסים הוא מאשים אותו ברדיפת בצע. בסופו של דבר קריאון נסוג מהחלטתו אבל זה רק לאחר איומי טרסיאס על האסון המתקרב לביתו. קריאון הוא דמות טראגית בגלל ההחמצה, בגלל העיוורון שלו. הוא היה עיוור למציאות . בסופו של דבר הבין כי חטא בחט ההיבריס אולם ההבנה הגיעה מאוחר מידי. 

הסבל, המודעות לסבל ואישור הערכים מחדש  מופיעים אצלו אבל מאוחר מידי , לאחר אסונו ולא נותר לו לעשות דבר כדי לשנות את מצבו. הוא מודע לכך שבכוחו היה למנוע זאת אבל הוא הבין זאת מאוחר מידי ונשאר לחיות ולסבול על הריסות ביתו.
קריאון עשה את המעשה המביש שלו וסובל בגלל מעשהו שלו. הוא מגיע לאישור ערכים מחדש , לערכים שהוא ערער, וזה רק לאחר מותם של יקיריו. קריאון סובל סבל עז, הוא זה שגרם לאנטיגונה לסבול וגם דמויות נוספות במחזה סבלו בגללו: בנו היימון, אשתו אוורידיקה. הוא לא מודע לסבל שהוא גורם לדמויות אחרות אלא רק לאחר שהמוות הגיע לביתו.

קריאון הפסיד במאבקו. ממלך מצליח הוא צעד לכשלון  והוא מצטער אבל זה מאוחר מידי לגביו. 
