מערכת ההובלה באדם -  סיכום
מערכת ההובלה באדם מורכבת מדם, מכלי דם ומלב. זו היא מערכת סגורה שהדם זורם בה בצינורות סגורים ובאופן מחזורי, בין הגוף לבין הלב. מערכת ההובלה באדם אחראית על : 
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הובלת חומרים ממקום למקום בגוף             ג.  שמירה על טמפרטורת  הגוף
ב. בהגנה על הגוף מפני גורמי מחלה                   ד. בתהליכי תיווך ותיאום בין מערכות הגוף.
נימת הדם - יחידת התפקוד הבסיסית של מערכת ההובלה

הנימים הם כלי הדם הדקים והעדינים ביותר, הפרושים כרשת סביב כל תאי הגוף. 

דרך הדופן הדקה של נימי הדם מתבצעים    2 סוגים של מעברי חומרים: 

בין תאי הגוף לבין הדם. חמצן ומזון עוברים מן הדם שבנימת הדם אל הנוזל הבין תאי וממנו לתא; בכיוון השני התא מפריש פחמן דו-חמצני ופסולת דרך דופן נימי הדם אל הדם.2. בין נאדיות הריאה  והנימים: עובר חמצן מן האוויר שבנאדיות אל הדם ובכיוון השני . עובר פחמן דו-חמצני מן הדם אל  האוויר שבנאדיות.

העורקים הם כלי דם המובילים את הדם מן הלב. אלו הם צינורות בעלי דפנות עבות, גמישות (אלסטיות) וחזקות, המאפשרות זרימה של דם בלחץ גבוה העורקים מתפצלים לעורקים דקים יותר ויותר, הנקראים עורקיקים, המתנקזים לבסוף לרשת הנימים הקרובה לתאי הגוף.

הורידים הם כלי דם המובילים דם אל הלב.  הדם הזורם ברשת הנימים מתנקז לורידים דקיקים, 
הנקראים: ורידונים, ומהם לורידים גדולים יותר ויותר וחוזר בחזרה אל הלב. 
הדם - מבנה ותפקוד
הדם הוא תמיסה, המורכבת בעיקר ממים. חלק הדם המכיל את המים, בהם מומסים חומרים שונים (לדוגמה: מרכיבי מזון ומלחים שונים)  נקרא: פלסמה. חלקו האחר של הדם מכיל תאי דם ובהם 3 סוגים: תאי הדם האדומים מובילים את החמצן בדם - הם מכילים את החומר המוגלובין הקושר אליו את החמצן בריאות ומשחרר אותו בקרבת תאי הגוף. ההמוגלובין קושר גם חלק מהפחמן הדו חמצני ומוביל אותו מהתאים לריאות.
המבנה של תאי הדם מותאם לתפקיד . 

 תאי הדם הלבנים הם בעלי תפקיד בהגנה על הגוף מפני גורמי מחלה ואחראים על התגובה החיסונית. 
טסיות הדם ) לוחיות דם) אחראיות על מנגנון קרישת הדם. 
הלב - מבנה ותפקוד
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הלב  הוא איבר שרירי וחלול, המשמש כ"משאבה" הדוחפת את הדם בכלי הדם. הלב בנוי למעשה משתי "משאבות" צמודות - אחת בצד ימין, והאחרת בצד שמאל -  אשר ביניהן מפרידה מחיצה. המחיצה מונעת ערבוב בין דם עשיר בחמצן, הנמצא בצד השמאלי של הלב, לבין דם עני בחמצן, הנמצא בצד הימני של הלב. בכל אחד מהחלקים יש שני חללים- עליה בחלק העליון ומתחתיה חדר .  בין החדרים לעליות מפרידים מסתמים - המאפשרים כשהם פתוחים  זרימה בכיוון אחד בלבד - מן העליות לחדרים.  מסתמים נוספים נמצאים בין החדרים לעורקים ומונעים מהדם לחזור מהעורק בחזרה ללב.

מסלולי הדם
סדר זרימת הדם מהלב לכלי הדם ובחזרה ללב הוא:
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זרימת הדם בכלי הדם 
1. מחזור הדם הגדול: הדם זורם במסלול מחזורי בין הלב לבין תאי הגוף: דם עשיר בחמצן יוצא מן החדר השמאלי ונדחף ממנו בלחץ גדול אל אבי העורקים וממנו לעורקים קטנים יותר ויותר, משם הוא מתפשט לרשת הנימים. בדפנות הנימים מתרחש תהליך חילוף הגזים בין הדם לבין התאים. חמצן עובר מן הדם לתאים ופחמן דו-חמצני מהם לדם. הדם העני בחמצן ועשיר בפחמן דו-חמצני מתנקז מהנימים אל הורידים, וחוזר באחד משני הורידים הנבובים אל העלייה הימנית של הלב;
2. מחזור הדם הקטן הוא המשכו של מחזור הדם הגדול ובו זורם הדם בין הלב לבין הריאות: הדם העני בחמצן ועשיר בפחמן דו-חמצני עובר מן העליה הימנית אל החדר הימני, וממנו הוא נדחף אל עורק הריאה. מעורק הריאה מוזרם הדם אל הריאות ולרשת הנימים הפרושה על פני נאדיות הריאה. בנאדיות הריאה מתרחש חילוף גזים בין הדם לבין האוויר הנמצא בנאדיות הריאה: פחמן דו-חמצני עובר מן הדם אל האוויר וחמצן עובר מן האוויר אל הדם. הדם העשיר בחמצן ועני בפחמן דו-חמצני מתנקז מהנימים אל ורידי הריאה  וחוזר דרכם אל העלייה השמאלית שבלב וממנה עובר אל החדר השמאלי, ממנו מתחיל שוב מחזור הדם הגדול. 

בריאות ומערכת ההובלה 
טרשת עורקים גורמת לחסימות בעורקים העלולות לפגוע בזרימת הדם ולפגיעה באספקת החמצן לתאים. במחלת לב כלילית ישנן חסימות בעורקים הכליליים, המספקים דם לתאי שריר הלב. כתוצאה מכך יכולים להיגרם קבוע נזקים  לשריר הלב, שאינו מקבל מספיק חמצן.כתוצאה מכך נגרמת מחלת לב כלילית העלולה להביא להתקף לב. חסימות בעורקים המספקים דם למוח עשויות לגרום לשבץ מוחי ולשיתוק. החסימה בעורק נוצרת כתוצאה מהתהליך הממושך של טרשת עורקים. 
