הוראה מתוקשבת – כלים ומדדי הצלחה

האם וידאו וקול הכרחיים להוראה מתוקשבת??
אלישע בביוף

תהליך המעבר להוראה מתוקשבת, מסמן (בן השאר) שינוי במדיה המתווכת בן המורה לבן קהל הלומדים. אם ההוראה תלויות המקום היא סינכרונית בעיקרה – המורה מלמד את התלמידים הנמצאים מולו, בהוראה מתוקשבת המדיה היא אסינכרונית ומתבצעת במקומות ובזמנים שונים. למדיה המתווכת השלכות על אסטרטגיות ההוראה המופעלות בכל אחת מהגישות.

למעשה ניתן לשרטט את התהליך בין שני קצותיו – 

מצד אחד – 

ההוראה תלויות המקום. כאן המורה מהווה את מקור הידע העיקרי ותהליך הלמידה מונע על ידי מפל היכולות בן המורה ותלמידיו. הלומד במצב זה, ממלא תפקיד פסיבי ומקבל את החומר לעוס ומוכן. מידת היצירתיות אותה הוא נדרש להפגין נמוכה, אם בכלל.

מצד שני – 

בהוראה מתוקשבת הופך המורה ממקור הידע, למדריך ומכוון התהליך. מקורות הידע במצב זה מבוססים על מאגרי מידע ייעודיים, המכוונים את הלומד להשגת המטרות המוגדרות על ידי המורה. התהליך מבוסס בעיקרו על התמודדות אישית של התלמיד עם החומר, כשהמורה נמצא ברקע ותומך בלומד על ידי הספקת חומרים מתאימים, הכוונה ויעוץ.  לצורך ביצוע משימת התמיכה, משתמש המורה בכלים מתוקשבים, המאפשרים מגע שוטף וענייני בכל שעות היממה. שינוי הגדרת תפקיד המורה בתהליך, מאלץ את הלומד להפנים טכניקות של למידה עצמית ולפתח יכולת יצירתית, שהינה פועל יוצא מתהליך עצמו.

ובאמצע –
בתהליך המתואר לעיל, משתלבת טכנולוגית ועידת חוזי (וידאו קונפרנס – מפגשים ברשת המשלבים וידאו וקול בהעברת מסרים) כמתווך ביניים. למעשה ניתן לומר שטכנולוגיה זאת משמשת ככלי "גמילה", במעבר מהוראה תלויות מקום להוראה מתוקשבת. מאחר ולמרות השימוש הטכנולוגי המתוחכם עדיין משמרת ועידת החוזי את האלמנטים הסינכרונים של ההוראה תלויות המקום, לא ניתן לראות בה מרכיב אינטגרלי בתהליך, אלא שלב ביניים להשגת המטרה הסופית של ההוראה מתוקשבת.

שילוב אסטרטגיות בקורס הוראה מתוקשבת –
קורס המבוסס על הוראה מתוקשבת אמור לכלול בשלביו השונים, את כל שלושת אסטרטגיות המוזכרות-

 הוראה תלויות מקום– מפגש פנים אל פנים בן המורה ותלמידיו.

 ועידת חוזי – מפגש פנים אל פנים בן המורה לתלמידיו, תוך שימוש בטכנולוגית ועידת החוזי לגישור על מרחק גיאוגרפי.

 הוראה מתוקשבת – התלמיד לומד מתוך מאגרי מידע ייעודיים והמורה מכוון ומייעץ באמצעות כלים מתוקשבים. בנוסף, מאפשרים כלים אלו אינטראקציה ותמיכה בין הלומד וחברים אחרים בקבוצה, להעברת מידע ולמידה משותפת.

בשלבים השונים של הקורס המתוקשב, אמורות הפרופורציות בן שלושת האסטרטגיות להשתנות. אם בתחילת הקורס עיקר הדגש יושם על הגישה הראשונה, סיומו יחשב להצלחה אם יטמיע בקרב הלומדים את היכולת ללמוד באופן עצמאי, ולהגיע להישגים להם כיון המורה בתהליך ההכוונה והייעוץ. תהליך זה יסתייע במהלכו בטכנולוגית ועידת החוזי, כאמצעי מגשר ולא כגורם מרכזי בתהליך הלמידה עצמו.
